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  142تا  119و  94تا  47هاي صفحه: 2رياضي / 117تا  94و  46تا  28هاي صفحه: 1رياضي / 76تا  1هاي صفحه: 3رياضي 
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  62تا  1هاي صفحه: 3شناسي زيست
 كند؟ه طور صحيحي تكميل ميعبارت زير را ب كدام گزينه، -20

  .»اگر در باكتري اشرشياكلاي، نوعي جهش جانشيني در ژن سازندة پروتئين مهاركننده روي دهد، قطعاً . . . . «
  شود.) اتصال مهاركننده به توالي اپراتور با مشكل مواجه مي1
  د.مان) طول بخش قابل ترجمه رناي پيك پروتئين مهاركننده بدون تغيير باقي مي2
  شود.) توالي نوكلئوتيدهاي هر دو رشتة ژن سازندة پروتئين مهاركننده دچار تغيير مي3
 كند.كار رفته در ساختار مهاركننده تغيير نمي) تعداد آمينواسيدهاي به4

 ست؟كند، صحيح اكدام گزينه، در مورد قندي كه باكتري اشرشياكلاي براي تجزيه آن از تنظيم منفي رونويسي استفاده مي -21

  اي (غشاي سلولي) را ندارد.) اين قند توانايي عبور از غشاي ياخته1
  هستند. باكترياين ژن در ارتباط با تنظيم تجزية اين قند در  3) تنها 2
  ساكاريد است.) اين قند برخلاف قند مصرفي ترجيحي اين باكتري، دي3
  باشند.ن باكتري، همگي يكسان ميكننده اين قند و قند مصرفي ترجيحي در ايهاي تجزيه) آنزيم4
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 كند؟درستي تكميل ميكدام گزينه، قطعاً عبارت زير را به -22

 .»فرآيند ويرايش . . . . پيرايش . . . .  «

  گيرد.صورت مي 3)مرازپليRNA( 3همواره در محل فعاليت آنزيم رنابسپاراز  -) همانند1
  مرازي) تمام شده باشد.هاي بسپارازي (پليدهد كه فعاليتهنگامي رخ مي -) برخلاف2
  كند.نوكلئوتيدي اثر خود را اعمال ميبر روي يك رشتة پلي -) همانند3
  علاوه بر شكستن پيوند، در تشكيل پيوند اشتراكي نقش دارد. -) برخلاف4

 زايي . . . .زايي . . .  برخلاف گونهدر گونه -23

  دهد.دگرميهني، جدايي جغرافيايي رخ مي -ميهني) هم1
  گيرد.ميهني، شارش ژن بين دو جمعيت صورت نميهم -) دگرميهني2
  شود.دگرميهني، خزانة ژني افراد يك گونه از هم جدا مي -ميهني) هم3
  افتد.مثلي اتفاق ميكنند، جدايي توليدهايي كه در يك زيستگاه زندگي ميميهني، بين جمعيتهم -) دگر ميهني4

 در هر فرد مبتلا به بيماري وابسته به جنس هموفيلي . . . .  - 24

  شود. شود، دچار اختلال ميريزي ميريزي، قطعاً فرايندي كه مانع خون) در پي هر خون1
  كند. در پلاسماي فرد، در تشكيل فيبرينوژن اختلال ايجاد مي VIII) فقدان عامل انعقادي شمارة 2
  يابد.  اي افزايش ميياختههاي مؤثر بر سرعت چرخههاي شديد ميزان فعاليت همة پروتئينريزيخون ) درپي3
  كند.هاي شديد، ميزان ذخايرآهن موجود در كبد كاهش پيدا ميريزي) در پي خون4

 كند؟تكميل مي تينادرسپپتيدي، چند مورد عبارت زير را به هاي كوچك بر توليد يك رشتة پليدر رابطه با تأثير جهش -25

  »طور قطع . . . پپتيدي، كه موجب . . . . ، بههر جهشي در ژن مربوط به رشتة پلي«
  شود.موجب ايجاد رمز پايان نمي -شودجايي چارچوب خواندن نميالف) جابه

  دهد.يرا تغيير م (DNA)تعداد پيوندهاي هيدروژني دنا -شودب) حذف يك آمينواسيد مي
  شود.با حذف يك نوكلئوتيد موجب حذف نوكلئوتيد رشته مقابل مي -شودج) تغيير توالي آمينواسيدها مي

 گيرد.صورت مي 3حذف يا اضافه شدن نوكلئوتيدها با مضربي غير از  -شودحاصل مي (mRNA)د) طويل شدن رناي پيك 

1 (1  2 (2  3 (3   4 (4  
 يابد. كدام عبارت در ارتباط با اين بيماري صحيح است؟هاي قرمز فرد از حالت گرد به داسي شكل تغيير ميري ارثي، شكل گويچهدر نوعي بيما -26

  ، در معرض ابتلا به بيماري مالاريا قرار دارد.AHb) هر فرد داراي دگرة (آلل)1
  شود.خوش تغيير ميافراد مبتلا، دست ) تعداد آمينواسيدهاي پروتئين هموگلوبين در2
  كند.هاي كم اكسيژن تغيير نميهاي هموگلوبين، در محيط) قرمز هر فرد داراي ژنوتيپ خالص در ژنهايهاي (گلبول) شكل گويچه3
  خالص را آلوده كند.نمود (ژنوتيپ) ناقرمز افراد داراي ژن هاي)(گلبول هايتواند گويچه) انگل ايجادكنندة بيماري مالاريا، نمي4

 كند؟كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -27

ها بتواند باعث شود هردو الل بيماري اين صفت در اووسيت ثانوية اين در بدن زنان بالغ و ناقل بيماري هموفيلي، هر عاملي كه بدون تغيير تعداد كروموزوم«
  »فرد مشاهده شود، . . . . 

  هاي همتا شده است. اي بين كروموزوم)، سبب مبادلة قطعه1(ميوز 1ستمان ) قطعاً در طي كا1
  زاي شيميايي يا فيزيكي ايجاد شود.تواند تحت تأثير برخي عوامل جهش) مي2
  شود. ) قطعاً تنها موجب حفظ گوناگوني در جمعيت در مقابل اثر انتخاب طبيعي مي3
  دهد. هاي جنسي تغيير ميموزومهاي آلي نيتروژن دار را در كرو) توالي باز4

 كند؟تكميل مي نادرستكدام گزينه، عبارت زير را به طور  -28

  ». . . را انتظار داشت. تواننميدر آزمايشات دانشمندي (هايي) كه . . . را مشخص كرد(ند)، «  
  تن (كروموزوم)دين نوع فام) عامل اصلي انتقال صفات وراثتي ـ فقط استفاده از نوعي جاندار با مقدار زياد دنا در چن1
  گيري براي دليل برابري بازهاي سيتوزين و آدنين) مكمل بودن بازهاي آلي مولكول دنا ـ نتيجه2
  اي مولكول دنا ـ استفاده از تصاوير تهيه شده توسط پرتو ايكس) حالت مارپيچي و چندرشته3
 ول دنا ـ اثبات وجود پيوندهاي هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي داراي بازهاي مكمل) اشتباه بودن تصور تساوي تعداد چهار نوع نوكلئوتيد در مولك4

 جايگاهي . . . . در جمعيت انساني، هر صفت وابسته به جنس و تك - 29

    اي بدن زنان، حداقل دوالل دارد.  هسته) در هر ياختة تك1
  شود. ) از طريق تخمك به فرزندان پسر نسل بعد منتقل مي2
  شود.                               به فرزندان دختر نسل بعد منتقل مي) از والدين 3
 هاي بدن هر فرزند دريافت كنندة آن بيش از دو الل دارد.   ) در گروهي از ياخته4
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 كند؟كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -30

 »طور حتم . . . . در مردان، هر جهشي كه . . . . به«

  دهد.در زنبور عسل داراي توانايي بكرزايي نيز رخ نمي -پذير نيستهاي پيكري امكانهاي ياختهآن در برخي از كروموزوم ) وقوع1
  شود.مي هاي همتاژني در يكي از كروموزومتكهاي بعضي از صفات سبب با هم ماندن دگره گامتدرصورت وقوع در هنگام تشكيل  - دهد) فقط بين دو كروموزوم همتا رخ مي2
  ها در حداكثر فشردگي قابل تشخيص است.در بررسي تصوير كروموزوم -شودهاي يك كروموزوم مي) سبب تغيير در تعداد مونومر3
  شدن و تشكيل پيوند كووالانسي در مادة وراثتي ايجاد شده است.به دنبال شكسته - رسندژني با هم به ارث ميهاي يك صفت تك) طي آن دگره4

 هاي طبيعي، در صورت . . . . قطعاً . . . .تدر جمعي -31

  جهش براي ايجاد گونة جديد لازم است. –) ايجاد مانع جغرافيايي در يك جمعيت 1
  دهد.تبادل مادة ژنتيك بين دو گونه روي نمي –زايي ) وقوع گونه2
  كند.اي (اللي) جمعيت مبدأ تغيير ميفراواني دگره –ها ) مهاجرت به ساير جمعيت3
 دهد.زايي رخ ميگونه –) وقوع جهش در افراد 4

كند كه اين ژن در مـردان بـارز و در زنـان    تر از انگشت وسط را نوعي ژن مستقل از جنس (اتوزومي) كنترل ميكنيم در انسان، داشتن انگشت اشارة كوتاهفرض مي - 32
 باشد؟مي نادرستنهفته است. در رابطه با صفت فوق چند مورد از موارد زير 

  باشد. همة مردان جمعيت با ژنوتيپ ناخالص داراي فنوتيپي مشابه با زنان خالص و نهفته مي ●
  والدين پسر داراي انگشت اشارة بلندتر ممكن است ژنوتيپ يكسان اما فنوتيپ متفاوتي داشته باشند.  ●
  ي با انگشت اشارة بلندتر دارد. تر و مادرتر قطعاً پدري با انگشت اشارة كوتاههر دختر داراي انگشت اشارة كوتاه ●
  باشند. توانند دختر و پسر ناخالص با فنوتيپ متفاوت داشتهتر با هر زن داراي انگشت اشارة بلندتر، قطعاً مياز ازدواج هر مرد با انگشت اشارة كوتاه ●

1 (1               2 (2             3 (3                       4 (4 
 گفت . . . .  تواننميهاي هوگو دووري حاصل از خودلقاحي گياه تتراپلوئيد در پژوهشهاي در مورد زاده -33

  يابد.ها با گياهان جمعيت نيايي خود در اثر تغييرات تدريجي افزايش مي) در همان نسل تفاوت آن1
  ميهني شوند.زايي هميشي، بتوانند منجر به گونههاي حاصل، در صورت بقا از طريق تكثير رو) در صورت آميزش با جمعيت گياهان ديپلوئيد، زاده2
  باشند.توانند در حالت طبيعي با گونة نيايي آميزش موفقيت آميز داشتههايي زيستا و زايا بوده ولي نمي) زاده3
  هاي گياهان جمعيت نيايي خود، ياختة تخم حاصل نمو طبيعي خواهد داشت.) در صورت لقاح با گامت4

 است؟ نادرستاز شكل زير  گيريكدام نتيجه -34

  است. Aتر از گونةنزديك Dنسبت به گونة  E) خويشاوندي گونة 1
تعداد نياي مشـترك بـين گونـة     تر ازبيش Eو  C) تعداد نياي مشترك بين گونة 2

B  وD .است  
  داراي يك نياي مشترك هستند. Eو  Aهمانند گونة  Cو  B) گونة 3
  باشند.هاي حفظ شده ميفاقد توالي Eو  Bهاي گونه) 4
  
 
 
 
 
 
 
  

 كند؟طور مناسب كامل ميكدام گزينه، عبارت زير را به -35

 .»طور حتم  . . . كنندة جمعيت از حال تعادل كه . . . . ، بههر يك از عوامل خارج«

  كندهايي) سازگار با محيط ايجاد ميهايي (اللدگره -كندتر ميت را غني) خزانة ژني جمعي1
  .دهدزايي دگرميهني رخ ميدر طي گونه -دهد) گوناگوني افراد را در جمعيت كاهش مي2
  شود.موجب افزايش توانايي بقاي جمعيت مي -دهدها را در خزانة ژني تغيير مي) فراواني الل3
  دهد.ها را تغيير ميفراواني نسبي ژنوتيپ -دهدا را از نسلي به نسل ديگر تغيير نميه) فراواني نسبي الل4

ها (بدون درنظر گرفتن وقوع خطاهاي ميوزي) كه تنها در مرحلة مشخصي از تقسـيم سـازندة   كدام گزينه دربارة هرنوع عامل ايجاد كنندة تنوع در جمعيت -36
 د صحيح است؟دهگامت در مارهاي داراي قدرت بكرزايي رخ مي

  دهد.هاي بزرگ كروموزومي از نوع مضاعف شدن رخ مي) به منظور نوتركيبي، يكي از جهش1
  ) همواره در پي وقوع اين پديده، هر گامت حاصل از تقسيم، يك كروماتيد نوتركيب دريافت كرده است.2
  شود.هاي مضاعف متصل ميمهاي دوك به كروموزودهد كه همة رشتهاي از ميوز يك ياخته رخ مي) در مرحله3
  اي به يك ريزلولة پروتئيني در سيتوپلاسم در اتصال است.تن (كروموزوم) هسته) قطعاً در اين مراحل تقسيم، سانترومر هر فام4
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كند. در ارتباط با اين بيماري، دختر بيمار بروز پيدا مي BBو در زنان با ژنوتيپ  Bbو  BBهاي بيماري طاسي سر نوعي بيماري مستقل از جنس است كه در مردان با ژنوتيپ - 37
 هاي زايندة والدي صورت نگرفته است.)باشد كه . . . . (جهشي در ياختهقطعاً فرزند . . . . مي

  دهدعلائم بيماري را بروز مي -) زني2  دچار بيماري طاسي است -) مردي1
  و نهفته است داراي ژنوتيپ خالص -) زني4  كه داراي موهاي طبيعي است  -) مردي3

 گفت . . . . تواننميطور قطع هاي ديگر مشخص شد، بهو روش Xدر مورد اولين پروتئيني كه ساختار آن به كمك پرتوهاي  -38

  شود.اي نوع كند به فراواني يافت ميدانه قرمز در تارهاي ماهيچهصورت رنگ) به1
  ليت آن خواهد شد.هر آمينواسيد موجب تغيير فعا R) تغيير ماهيت شيميايي گروه 2
  شود.پپتيدي پيوند هيدروژني برقرار ميهاي موجود در زنجيرة پلي) بين بخش3
  شود.سولفيدي و هيدروژني در ساختار سوم خود تثبيت مي) با تشكيل پيوندهاي دي4

 »لة . . . . توان گفت در طي فرايند ترجمه، در مرحمي«كند؟ كدام گزينه، عبارت مقابل را به طور صحيح تكميل مي -39

  شود.) پايان همانند مرحلة آغاز، پيوند بين نوعي آمينواسيد و نوكلئوتيد شكسته مي1
  ) را مشاهده كرد.tRNAهاي رناي ناقل (توان در دو جايگاه رناتن (ريبوزوم)، مولكول) طويل شدن برخلاف مرحلة آغاز، مي2
  پذير نيست.تكميل ساختار رناتن (ريبوزوم) امكان) طويل شدن همانند مرحلة آغاز، انجام شدن ترجمه بدون 3
  گيرد.رناتن صورت مي Eاز جايگاه  tRNA) پايان برخلاف مرحلة طويل شدن، خروج مولكول 4

 كند؟تكميل مي نادرستچند مورد، جملة زير را به طور  -40

  . . . . » تواندنميدر جمعيت زنبورهاي عسل، قطعاً زادة . . . . در نوعي بيماري مستقل از جنس . . . . «
 هاست ثابت بوده است و صفت مربوط به بيماري، تك جايگاهي هستند و كراسينگ اور نقشي ندارد.)(زنبور ملكه مدت

  وجود آمده باشد.از والدي بيمار به -نهفته -الف) نر بيمار
  وجود آمده باشد.اي بيمار بهاز ماده -بارز -ب) مادة بيمار
  اي بيمار به وجود آمده باشد.از ماده -نهفته -ج) مادة سالم

  وجود آمده باشد.اي سالم بهاز ماده -بارز -د) نر سالم
1(1                  2(2                 3(3                    4(4  

و سالم از نظر صفت وابسته به جـنس، صـاحب دختـري     Bگروه خوني و مبتلا به نوعي بيماري وابسته به جنس با مردي با  Aاز ازدواج زني با گروه خون  -41

 كه . . .  نيستاند. در اين صورت با در نظرگرفتن همة حالات، ممكن شده O بيمار با گروه خوني

  ) پدربزرگ و مادربزرگ مادري دختر بيمار باشند.1

  شوند. ABي) اين والدين صاحب پسري سالم با گروه خون2
  باشد.) مادربزرگ پدري دختر، بيمار و ژنوتيپ خالص از نظر بيماري داشته 3
  باشند.داشته  Rh) مادربزرگ پدري و پدر بزرگ مادري دختر ژنوتيپ يكساني از نظر گروه خوني 4

 رد.گيدر مراحل همانندسازي دنا . . . بلافاصله قبل از . . . . صورت مي -42

     باز شدن مارپيچ دنا -) باز شدن پيچ و تاب دنا1
  شكستن پيوند هيدروژني -) باز شدن مارپيچ دنا 2
   تشكيل پيوند بين قند و فسفات -) تك فسفاته شدن نوكلئوتيد3
  شدن پيوند فسفودي استرشكسته -) جايگزيني نوكلئوتيد صحيح4

 بيان شده است؟ درستيكدام گزينه، در مورد مراحل فرايند ترجمه به -43

 . . . » نداردگاه امكان در مرحلة . . . . ترجمه هيچ«

  فرايند سنتزآبدهي به كمك آنزيم صورت بگيرد. -شدن) طويل1
  رناتن (ريبوزوم) را ترك كند. Eرناي ناقل با خروج از جايگاه  -) پايان2
  ن) آغاز هدايت كند.هايي از رناي پيك، رناتن (ريبوزوم) را به سمت رمزه (كدوبخش -) آغاز3
  هاي ريبوزوم مشاهده شود.درون جايگاه UGAتوالي سه نوكلئوتيدي  -شدن) طويل4

 كند؟چند مورد، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -44

  .»درون هر ياختة زنده داراي عوامل رونويسي و با قابليت توليد مواد آلي از مواد معدني، كاتاليزورهاي زيستي. . . « 
  حلقوي توليد شوند. DNAتوانند توسط اطلاعات ژنتيكي موجود در ميالف) 

  شوند.ب) قطعاً بدون دخالت شبكه آندوپلاسمي ياخته توليد مي
  شوند. گراد غيرفعال درجة سانتي 37تر از ج) ممكن است در دماي بسيار پايين

  كنند.آلي تبديل مي را به مادة 2COد) با استفاده از نورخورشيد 
1 (1            2 (2                        3 (3                  4 (4 
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 كند؟تكميل ميدرستي ناكدام گزينه عبارت زير را به -45

  .»تران . . . از دخ) از مادر سالم به دنيا آمده است، در صورت . . . . بودن پدر، نيميVIIIپسري مبتلا به هموفيلي (از نوع فقدان فاكتور «
  باشند.توانند دختراني مبتلا به هموفيلي در نسل بعد داشتهگاه نميهيچ -) سالم 1
  را به پسران نسل بعد دارند. اين خانواده توانايي انتقال ژن بيماري -) سالم 2
  كنند.همواره پسراني هموفيلي را در نسل بعدي ايجاد مي -) بيمار 3
 انايي انتقال ژن بيماري به نسل بعد را دارند.اين خانواده، تو -) بيمار 4

و دختـري فقـط مبـتلا بـه زالـي (نـوعي صـفت مسـتقل از جـنس و نهفتـه) بـا گـروه             ABاي، پسري فقط مبتلا به هموفيلي با گروه خونيدر خانواده -46

 تواند درست باشد؟با والدين اين خانواده مي متولد شده است. كدام گزينه در ارتباطAخوني

   Aو مادر مبتلا به هموفيلي با گروه خونيAB) پدر مبتلا به هموفيلي با گروه خوني1

   Oا گروه خونيو مادر مبتلا به هموفيلي بAB) پدر مبتلا به زالي با گروه خوني2

   Bو مادر سالم با گروه خونيO) پدر مبتلا به هموفيلي با گروه خوني3

   Aو مادر سالم با گروه خونيB) پدر سالم با گروه خوني4
 باشد؟ مشابه جملة زير مي نادرستيكدام گزينه، از نظر درستي يا  -47

 »ها براي توليد پروتئين در بدن انسان كاربرد دارند.عدد ازآن8نوع آمينواسيد موجود در طبيعت  20از بين «

 .»ها كه به . . . . معروف است . . . در ساختاري از پروتئين«

  شود.همزمان با تشكيل پيوند پپتيدي مشاهده ميتوليد آب  -) تشكيل پيوند پپتيدي1
  شود.آمينواسيدها مشاهده نمي Rتشكيل پيوند اشتراكي بين گروه  -) الگوهايي از پيوند هيدروژني2
  صورت هم زمان وجود ندارد.اي و مارپيچي بهامكان مشاهدة ساختارهاي صفحه -) ساختار تاخورده و متصل به هم3
  دهي به پروتئين داشته باشند. پپتيدي نقشي كليدي در شكلمكان دارد فقط دو زنجيرة پليا -) آرايش زيرواحدها4

 . . . . نيست(هاي) موجود در هسته قرار دارد. در رابطه با اين صفت ممكن جايگاهي روي كروموزوم(هاي) مربوط به صفتي تكدر نوعي جاندار يوكاريوت، ژن -48

  لل براي اين صفت در پي انجام نوعي تقسيم بدون تغيير عدد كروموزومي حاصل شده باشد. هاي جنسي بالغ داراي دو ا) ياخته1
  هاي مربوط به اين صفت بدون تشكيل ساختارهاي چهاركروماتيدي به نسل بعد منتقل شوند.) در جانداري ديپلوئيد، ژن يا ژن2
  هاي دختري بعد منتقل شود. هاي آن ژن، از ياختة مادري به ياختهشدن نسخهمراز) و مضاعفپلي DNA( دنابسپاراز) بدون فعاليت آنزيم 3
  دار جاندار نسل بعد اثر خود را بروز ندهند.  هاي هستههاي مربوط به آن در برخي ياخته) همة الل4

انداز شود، كـدام رخـداد   فزاينده در كنار عوامل رونويسي متصل به توالي راهاگر در ياخته پوششي پرز روده، عاملي مانع قرارگيري عوامل رونويسي متصل به توالي ا - 49
 ؟نيستقابل انتظار 

  شود.، دستخوش تغيير ميDNAهاي ) مقدار رونويسي از برخي ژن1
  شود.انجام  DNAتواند بدون ايجاد خميدگي در ها مي) رونويسي از ژن2
  شناسايي و به آن متصل شود. انداز راتواند راهنمي مرازپلي RNA) آنزيم 3
  كند.در برقراري پيوند بين نوكلئوتيدها تغيير مي مرازپلي RNA) سرعت 4

 ؟كندنميدرستي تكميل كدام گزينه، در مورد تنظيم بيان ژن در جانداران زنده، عبارت زير را به -50

 .»كان دارد . . . ها) امها (پروكاريوتايها) . . . . پيش هستهها (يوكاريوتايدر هو هسته«

  انداز بدون وجود عوامل پروتئيني انجام نشود.اتصال رنابسپاراز به راه -) همانند1
  تنظيم بيان ژن انجام شود. mRNAاز طريق تغيير در ميزان پايداري  -) همانند2
  ار رونويسي ژن تنظيم شود.انداز مقدهاي فاقد توانايي بسپارازي به راهاز طريق تغيير تمايل پيوستن پروتئين -) برخلاف3
  درطي رونويسي شرايط تجزيه شدن رناي پيك از طريق برقراري پيوند با رناي كوچك فراهم شود. -) برخلاف4

 است؟ نادرستخون و انتقال گازهاي تنفسي نقش دارند،  pHهاي غيرآنزيمي گويچة قرمز كه در تنظيم كدام عبارت، در ارتباط با نوعي از پروتئين -51

  صورت خطي بستگي دارد.ترتيب قرار گرفتن آمينواسيدها بهتار چهارم آن، به) ساخ1
  گيرند.هاي خاص، كنار هم قرار مي) در ساختار نهايي آن، زيرواحدهايي تاخورده و داراي شكل2
  شود.توانند توسط آنزيم هليكاز شكسته شوند، تشكيل مي) ساختار سه بعدي آن در اثر نوعي پيوند كه مي3
  شود.در ساختار دوم آن، با تشكيل پيوند هيدروژني ميان آمينواسيدهاي هر زنجيره، ساختاري مارپيچي تشكيل مي) 4

 كننده . . . . و . . . . توالي افزاينده . . . .  ژن مربوط به پروتئين مهاركننده . . . . ژن مربوط به پروتئين فعال -52

  ست.اي ادو رشته -همانند -شودبيان مي -) برخلاف1
  شوددر هسته ساخته مي -همانند -خطي است DNAدر  -) برخلاف2
  نوع مونومر دارد. 4حداكثر  -برخلاف -شودرونويسي مي -) همانند3
  وجود دارد. ها)ها (پروكاريوتايهستهدر پيش -برخلاف -حلقوي است DNAدر  -) همانند4
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 تواند در آن ديده شود؟متصل به زنجيرة آمينواسيدي مي tRNAست كه چند مورد، دربارة هر جايگاهي از رناتن (ريبوزوم) درست ا - 53

  شوند.گاه در آن شكسته نميالف) پيوندهاي هيدروژني هيچ
  شود.ب) در مرحلة آغاز و پايان ترجمه توسط رناي ناقل اشغال مي

  تواند در آن تشكيل شود.ج) در طي فرايند ترجمه، پيوندهاي هيدروژني مي
  شود.متصل به يك آمينواسيد در آن مشاهده مي tRNAه، د) در حين ترجم

1 (1  2 (2  3 (3   4 (4  
 كند؟طور صحيح كامل ميكدام گزينه، عبارت زير را به -54

 .»توان گفت . . . پهلو، ميدر ارتباط با مرحلة . . . فرايند . . . در عامل بيماري سينه«

  شود.از مولكول دنا و رناي تازه ساخت جدا  II)مراز پلي (RNA 2ممكن است آنزيم رنابسپاراز  -رونويسي -) پايان1
  ، داراي آمينواسيد متيونين است.Pزنجيرة آمينواسيدي موجود در جايگاه  -ترجمه -) پايان2
  گيرد.د مكمل آن قرار ميدر مقابل هر نوكلئوتيد بخش باز شدة دنا، ريبونوكلئوتي -رونويسي -) آغاز3
  شود.شود، به رناي پيك متصل ميمي Aهر مولكول رناي ناقلي كه وارد جايگاه  -ترجمه -) طويل شدن4

 كند؟تكميل مي نادرستيهاي زير، جاي خالي را به يك از عبارتكدام -55

 »هاي . . .  مشخص شد كه  . . . با توجه به پژوهش«

  اي به ياختة ديگر منتقل شود.اند از ياختهتو) گريفيت ـ مادة وراثتي مي1
  باشد.) چارگاف ـ در يك رشته دنا تعداد بازهاي آلي تيمين با بازهاي آلي آدنين برابر مي2
  نوكلئوتيدي دارند.هاي دنا در ساختار خود بيش از يك رشتة پلي) ويلكينز و فرانكلين ـ الزاماً مولكول3
  شود.تر در يك مولكول دنا، موجب پايداري اطلاعات آن ميوانين بيش) واتسون و كريك ـ وجود بازهاي گ4

 كند؟درستي تكميل ميكدام گزينه، عبارت زير را به -56

 »اي دارد كه . . . مادهطور حتم پيشآنزيمي كه . . . . به« 

  باشد.ل در ساختار خود ميداراي پيوند بين قند و باز آلي يوراسي -آوردشكل را پديد مي Y) در همانندسازي، ساختاري 1
  كند.هاي حاصل از رونويسي، رابطه مكملي برقرار ميبا انواع فراورده -شوداستر ميان نوكلئوتيدهايي با باز يوراسيل در فرايند رونويسي مي) موجب برقراري پيوند فسفودي2
  شود.يرواحدهاي سازندة آنزيم مؤثر در رونويسي استفاده ميبه عنوان ز - شوداستر ميشدن پيوندهاي فسفودي) در همانندسازي، سبب شكسته3
  كند.كننده ياخته را درون هسته نگهداري ميهاي هدايتدر هر جانداري دستورالعمل -شود) در رونويسي، موجب شكسته شدن پيوندهاي هيدروژني مي4

 كند؟كدام گزينه جاهاي خالي را به شكل مناسبي تكميل مي -57

 .»توان بيان داشت كه . . . . . برخلاف همانندسازي . . . مي در همانندسازي .«

  باشد.هر مولكول دناي توليد شده داراي نوكلئوتيدهاي جديد مي -پراكنده -حفاظتي) نيمه1
  ماند.قديمي دست نخورده باقي مي DNAاستر در پيوندهاي فسفودي -حفاظتي -) غيرحفاظتي2
  شود.انواع بازهاي آلي موجود در هر رشتة توليد شده در رشتة مكمل نيز ديده ميالزاماً  -نيمه حفاظتي  -) حفاظتي3
  هاي اوليه است.هاي كاملاً جديد سه برابر رشته، تعداد رشتهDNAدر صورت دو نسل همانندسازي يك مولكول  –پراكنده  -حفاظتي) نيمه4

 كدام گزينه، با توجه به عبارت زير صحيح است ؟ -58

  .»هاي زنده، هر آنزيمي كه . . . قطعاً . . . در ياخته DNAمانندسازي در طي فرايند ه«
  توليد شده است.  2مراز پلي RNAدر پي فعاليت آنزيم  –باشد الف) در ساختار اول خود داراي آمينواسيد متيونين مي

  كند. سم) از منافذ موجود در غشاي هسته عبور ميياخته (سيتوپلابعد از توليد در ميان –نقش دارد  دنا ياز صحت همانندساز نانياطمب) در 
  نقش دارد. DNAدر بازكردن مارپيچ چرخة سلولي  Sدر مرحلة  - نقش دارد DNAدر از بين بردن پيچ و تاب بخشي از  )ج

  شود. دسازي ميباعث كاهش انرژي فعالسازي مورد نياز فرايند همانن –شود د) باعث قرارگرفتن نوكلئوتيد مناسب مقابل رشتة الگو مي
   صحيح است. » ج«همانند » الف«) مورد 1
  صحيح است. » د«همانند » ج«) مورد 2
   نادرست است.» د«برخلاف » ب«) مورد 3
  نادرست است.» الف«برخلاف » ب«) مورد 4

 كند؟طور صحيح تكميل ميكدام گزينه، عبارت زير را به -59

  »ر در انتقال صفات مشخص شد، . . . ماهيت عامل مؤث ،در نخستين پژوهشي كه براساس آن«
  ها تزريق شد.شده به موشدار كشتههاي كپسول) در آخرين مرحلة آزمايش، باكتري1
  شناسايي شد.  DNA) با استفاده از تصاوير حاصل از پرتو ايكس، ساختار و ابعاد مولكول 2
    ردبان مارپيچ را ساختند.، مدل مولكولي نDNA) با استفاده از نتايج آزمايش چارگاف و تصاوير 3
 لايه انتقال صفت صورت گرفت.شده فقط در يكهاي كشته ) پس از سانتريفيوژ كردن عصارة باكتري4
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  62تا  1هاي صفحه: 1فيزيك 
................ متـر   Aت تندي متحرك مطابق شكل زير است. در اين صور Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مكان  - 60

 است. Bبر ثانيه ................... از تندي متحرك 

  ، كمتر 6) 1
  ، بيشتر2) 2
  ، كمتر2) 3
 ، بيشتر6) 4
 
 

كه در كل مسـير مسـابقه   شود. با فرض اينمتر برنده مي 20با اختلاف  A، دوندة m100در يك مسابقة دو و ميداني دو نفره روي مسيري مستقيم به طول  - 61
تر از خط شروع مسابقه قرار گيرد تا هر دو دونده همزمان به خـط  چند متر عقب Aثابت باشد، در لحظة اعلام شروع مسابقه دوندة  Bو  A تندي دو دوندة
  پايان برسند؟

1 (16  2 (20   3 (22  4 (25   
كند، مطابق سهمي شكل مقابل است. اگـر مسـافت طـي شـده     حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  - 62

1توسط متحرك در بازة زماني  3t s  2تا 9t s  برابرm12 اي كه بـه مبـدأ   باشد، بزرگي سرعت متحرك در لحظه
  رسد، چند متر بر ثانيه است؟مكان مي

1 (4  
2 (9  
3 (12  
4 (15  

جايي متحـرك در ثانيـة دوم و   شود. اگر جابهكند و با شتاب ثابت متوقف ميثابت در مسيري مستقيم در حال حركت است كه ناگهان ترمز ميمتحركي با سرعت  - 63
  جايي متحرك از لحظة ترمز گرفتن تا لحظة توقف چند متر است؟د، كل جابهمتر باش 4متر و  12ترتيب چهارم بعد از ترمزكردن به

1 (/40 5   2 (91   3 (50   4 (/22 5   

xصورت به SIزمان متحركي در  - معادلة مكان  - 64 t t  2 10   شود؟اي برحسب ثانيه، جهت حركت متحرك عوض مياست. در چه لحظه 2
   دهد.متحرك تغييرجهت نمي) 4   10) 3   5) 2   2) 1

1پيمايد. اگر سرعت متوسط متحرك در ا شتاب ثابت و بدون تغيير جهت ميمتحركي فاصلة مستقيم بين دو نقطه را ب - 65
5ابتدايي مسير  6 m

s
و سرعت متوسط  

12آن در بقية مسير  5 m
/

s
mباشد، بزرگي سرعت متحرك در انتهاي مسير چند  

s
  است؟ 

1 (15   2 (/17 5  3 (5/16  4 (/21 5   

xصورت به SIزمان متحركي در  –معادلة مكان  - 66 t t  2 8 بوده تندي متوسـط   xمحور است. در بازة زماني كه بردار مكان متحرك در خلاف جهت  15
  متحرك چند متر بر ثانيه است؟

  4) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
ك در كند. سرعت اين متحـر ثانيه طي مي 3متر را در مدت زمان  36كند و مسافت متحركي با شتاب ثابت و از حال سكون بر روي خط راست شروع به حركت مي - 67

mهر ثانيه چند 

s
  يابد؟افزايش مي 

1 (4   2 (6   3 (8   4 (1   
xدر ثانية دوم حركت از مكـان   Aهاي ثابت در حال حركت هستند. متحرك ، با سرعتxروي محور  Bو  Aهاي متحرك - 68 m 1 تـا مبـدأ مكـان     20

xثانية دوم حركت از مكان  4در  Bشود و متحرك جا ميجابه m1 xتا  60 m2 اي بر حسب ثانيـه در  پيمايد. اين دو متحرك در چه لحظهرا مي 20
  يك مكان قرار دارند؟

1 (3   2 (6   3 (14
3   4 (14  

 

x(m)

t(s)
6

54

x(m)

t(s)
1 2 3 4 5 6

2
4
6
8

10

2
4
6
8

B

A
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ها مطابق شكل زيـر  زمان آن - حركت كرده و نمودار سرعت  xزمان روي محور از يك نقطه هم Bو  Aدو متحرك  - 69

  ، چند متر بر مجذور ثانيه است؟  Bند، شتاب متحرك ثانيه به هم برس 6است. اگر اين دو متحرك، پس از 
1 (4     
2 (2   
3( 1     

4 (3
2  

 
  

mشتاب متوسط در ثانية چهارم چند  زمان متحركي مطابق شكل زير است. بزرگي - نمودار مكان  - 70

s2   است؟  

1 (6   

2( 9
2   

3 (3
2   

4 (3
8  

  
كند مطابق شكل زير است. اگر سرعت حركت مي xزمان متحركي كه در راستاي محور  - نمودار شتاب  - 71

49اولية متحرك  m

s
15tباشد، سرعت متحرك در لحظة   s چند متر بر ثانيه است؟  

1 (/3 5   
2( 3   
3 (/3 5   
4 (3   

ثانية اول حركت، چند ثانيه بردارهـاي سـرعت و شـتاب     4در حال حركت است، مطابق شكل زير است. در  xزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار سرعت  - 72
  جهت هستند؟متحرك با يكديگر هم

1 (1     
2( 2     
3 (3     
4 (4  

mرا با تندي اولية  kg2ي به جرم جسم - 73

s
0/روي سطحي افقي به ضريب اصطكاك جنبشي  10 متر  9كه پس از طي مسافت طوريكنيم بهپرتاب مي 2

mتندي  به ديوار برخورد كرده و در همان راستا با

s
0گردد. اگر زمان برخورد با ديوار برمي 4 ثانيه باشد بزرگي نيروي متوسط وارد بر تـوپ از طـرف    /2

10ديوار چند نيوتون است؟  N
(g )

kg
   

1 (40   2( 20   3 (80   4 (120  

3به ديوار قائم بدون اصطكاك تكيه داده شده است. اگر ضريب اصطكاك ايستايي بين زمين و پاي نردبـان   40kgمطابق شكل زير، نردباني به جرم  - 74
باشـد،   4

37سازد؟ (اي با راستاي قائم ميشود چه زاويهآستانة لغزيدن نردبان، نيرويي كه از طرف سطح افقي به نردبان وارد ميدر  0 6sin /   10و N
g

kg
(  

1 (30     
2( 37     
3 (53     
4 (60   

v(     )

t(s)

10

m
s

16

4

t ́

A

B

a(     )

t(s)
5

m
s

6

15

2

3

v(     )

t(s)
1

m
s

2
3

4

t(s)3

2

x(m)

6

1/5

3

4

نهچموداريال بر مچماس خط

لحظۀ t=3sدريال
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Pصورت به SIزمان جسمي در  - معادلة تكانه  - 75 t 2 tاست. انرژي جنبشي جسم در لحظة  2 s   چند برابر انرژي جنبشي جسم در مبدأ زمان است؟ 3

1 (4   2( 9   3 (16   4 (25  
كند مطابق شكل زير است. اگر اندازة نيروي عمودي كه كف آسانسـور بـه   زمان آسانسوري كه در راستاي قائم به سمت بالا شروع به حركت مي –نمودار سرعت  - 76

0كنـد، در لحظـة   نسور وارد ميشخص داخل آسا 5t / s    1برابـر بـاNF   4و در لحظـةt s    2برابـر بـاNF    1باشـد، حاصـل
2

N

N

F

F
كـدام اسـت؟    

210m
(g )

s
    

1 (1
2   2 (2   

3 (4
3   4 (3

4  

افـزايش يابـد،    eR2چرخد. اگر فاصلة جسم از سطح زمين بـه انـدازة   اي شكل به دور زمين مياز سطح زمين در يك مدار دايره eRجسمي در فاصلة  - 77
  شعاع زمين است.) eRشود؟(اندازة شتاب گرانش وارد بر آن چند برابر مي

1 (1
4  2( 1

2  3 (3
2  4 (2   

  
 ؟نيستهاي زير در مورد اين جسم صحيح بر روي سطح افقي در حال سكون قرار دارد. كدام يك از گزينه mابق شكل زير جسمي به جرم مط - 78

  بزرگي نيروي سطح وارد بر جسم برابر با وزن جسم است.) 1
  يابد.بر جسم كاهش مي ، نيروي سطح واردFبا كاهش نيروي  )2
  ، جسم همچنان ساكن است.Fبا كاهش نيروي ) 3
  سطح افقي داراي اصطكاك است.) 4

Fمتصل كرده و توسط نيروي  kg10مطابق شكل زير، فنري به جرم ناچيز را به جسمي به جرم  -79


كشيم. اگر هنگامي كه جسم در آستانة حركت مي راآن  
متر شود، ضريب اصـطكاك ايسـتايي بـين جسـم و سـطح كـدام اسـت؟        سانتي 20قرار گرفته است، افزايش طول فنر نسبت به حالت عادي آن برابر با 

10 N
(g )

kg
   

1( 1  2 (1
4    

3 (1
2  4(1

5     

 kg2اي بـه جـرم   شود. اگر وزنهمتوقف مي dكنيم و جعبه پس از طي مسافت روي سطح افقي پرتاب مي 0vرا با تندي اولية  kg5اي خالي به جرم جعبه - 80

dشود. نسبت متوقف مي dپرتاب كنيم، پس از طي مسافت  03vداخل جعبه قرار دهيم و اين بار روي همان سطح با تندي اولية 

d


  است؟ كدام 

1( 2
7  2 (5

8  3 (3  4 (9     

Pبه صورت  SIمعادلة بردار تكانة جسمي برحسب زمان در  - 81 t i tj 23 8
 

1وارد بـر جسـم در بـازة زمـاني      است. بردار نيروي متوسـط   1t s   تـا

2 3t s  درSI كدام است؟  

1( i j12 16
 

  2 (i j24 16
 

  3 (i j12 8
 

  4(i j88 3
 

      

كنيم. اگـر  طور همزمان رها ميبه hهاي برابر را از بالاي يك ساختمان بلند به ارتفاع با شعاع Bو  Aگوي توپر  دو - 82

1نيروي مقاومت هواي وارد بر هر دو گوي يكسان و برابر 
دو برابـر چگـالي گـوي     Aو چگالي گوي  Bوزن گوي  5

B  باشد، تندي برخورد گويB  به زمين، چند برابر تندي برخورد گويA  به زمين است؟  

1( 8
9  2 (2

3 3 (2 2
3  4(3

2   

aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa
aaaa

h

A B

10kg F

k 125 N
m

m F

v(     )

t(s)
1 3 5

2

m
s
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mدر شكل زير، به جسمي به جرم  - 83 kg Fكه به ديوار قائمي تكيه دارد، دو نيروي عمود بر هم  4 N1 شود. اگر ضريب اصـطكاك  وارد مي F2و  20

0ايستايي جسم با ديوار    چند نيوتون باشد تا جسم در حال سكون باقي بماند؟  2Fباشد، حداقل بزرگي  /25
1( 45  
2 (35   
3 (30  
4(25     

22است. اگر آسانسور بـا شـتاب ثابـت     Lفنر از سقف آسانسور ساكن آويزان است و طول فنر در اين حالت برابر با  –وزنه  ةدر شكل زير مجموع - 84 m

s
بـه   

22و اگر با شتاب ثابت  Lت بالا شروع به حركت كند، طول فنر برابر با سم m

s
شود. كدام مي Lبه سمت پايين شروع به حركت كند طول فنر برابر با  

 ت؟ گزينه در مورد مقايسة طول فنر در اين سه حالت صحيح اس

1( L L L     

2 (L L L     
3(L L L      

4 (L L L     

mآسانسوري كه در حال حركت به سمت پايين است، با شتابي به بزرگي  - 85
/

s22 سـور،  در حال توقف است. شخصي درون اين آسان 5

Fرا با نيروي افقي  kg4جسمي به جرم  N120 فشارد. اگر ضريب اصطكاك ايستايي ديـوارة  به ديوارة قائم آسانسور مي
0/آسانسور با جسم برابر  وي برايندي كـه جسـم بـه ديـوارة     باشد و در مدت حركت آسانسور، جسم روي ديواره نلغزد، نير 5

mكند، چند نيوتون است؟ آسانسور وارد مي
(g )

s
 210  

1( 50  2 (30 17   
3 (130  4(60 5     

باشد، اندازه و جهت شتاب گلوله در نقطة اوج (بالاترين نقطـه   N2شود. اگر نيروي مقاومت هوا ثابت و برابرطور مايل پرتاب ميبه g200اي به جرم گلوله - 86

mنسبت به محل پرتاب) كدام گزينه است؟ 
(g )

s
 210  

1( m
s210   2 (mو  2

s210   و  2

3 (m
s25   4(mو  2

s25     و  2

يابد. جـرم اوليـة   درصد افزايش مي 25دهيم، در نتيجه بزرگي شتاب جسم تغيير مي kg5را كه نيروي خالص وارد بر يك جسم ثابت است جرم آندر حالي - 87
  جسم چند كيلوگرم بوده است؟

1( 14  2 (21   3 (28  4(25   
برابر جرم مريخ باشد، فاصلة ماهواره از مركز زمين چند برابر فاصلة آن از مركز مريخ باشـد   9اي در فاصلة بين مريخ و زمين قرار دارد. اگر جرم زمين ماهواره - 88

  ه برابر صفر شود؟تا برايند نيروهاي گرانش وارد بر ماهواره از طرف اين دو سيار
1( 9  2 (2   3 (81  4(3   

دهـد.  شده است، نشان ميشكل زير منحني نيروي خالص بر حسب زمان را براي جسمي كه به آن ضربه زده - 89
چند برابر نيروي خالص متوسط وارد بر آن در بازة  1tصفر تا جسم در بازة  نيروي خالص متوسط وارد بر

1t   2تاt اند.)هاي مساوي تقسيم شدهاست؟ (محورهاي افقي و عمودي به قسمت  

1( 1 2 (7
9   

3 (2 4(14
9   

حر�ت جهت

F(kN)

t(ms)t1 t2

m

F2

F1

m

4kgF
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  64تا  1هاي صفحه: 1شيمي 
  كند؟درستي پر ميترتيب بههاي زير را بهجاي خالي جمله كدام گزينه، -90

  كردند.استفاده مي هاي پيشين از موادي شبيه صابوندهد كه انساننشان مي ……هاي باستاني از شهر حفاري -
  است. ……ترين و مؤثرترين راه پيشگيري بيماري وبا، ساده -
 بوده است. ……هاي نخستين اولين شوينده استفاده شده توسط انسان -
  خاكستر بابل، رعايت بهداشت، )2  خاك رس رم، ورزش همگاني، )1
 ك رسبابل، ورزش همگاني، خا )4  مسجدسليمان، رعايت بهداشت، خاكستر )3

  است؟ نادرستكدام گزينه  -91
  هاي ناپيوندي در مولكول اوره است.هاي هيدروكسيل مولكول اتيلن گليكول، نصف تعداد جفت الكترونتعداد گروه )1
  گيرد.ها قرار نميتر است و برخلاف وازلين، جزو دستة آلكاندهنده در روغن زيتون از وازلين بيش) تنوع عناصر تشكيل2
  هاي آب نيز پيوند هيدروژني تشكيل دهد.تواند با مولكولهاي خود ميف اتيلن گليكول، علاوه بر مولكول) اوره برخلا3
  تقريب با گشتاور دوقطبي تركيب اصلي سازنده بنزين برابر است.  ) گشتاور دوقطبي وازلين به4

132زير درست است؟  چه تعداد از مطالب زير در رابطه با ساختار تركيب - 92 23 16 12 1(S ,Na ,O ,C ,H : g.mol )      
CH3 CH( 2)11

SO3 Na  
18كنندة غيرصابوني با فرمول اين ساختار مربوط به يك پاك )آ 25 3C H SO Na  .است  
  توان يافت كه به هيچ اتم هيدروژني متصل نيستند.در اين مولكول سه اتم كربن مي )ب

1كننده، پ) درصد جرمي اكسيژن در اين پاك   درصد جرمي گوگرد است. برابر /5
   دهد.هاي منيزيم رسوب تشكيل ميت) اين تركيب در حضور يون

  3 )4  2 )3  1) 2  ) صفر1
  كدام مطلب زير درست است؟ -93

  شوند.نشين ميها تهها برخلاف سوسپانسيونكلوئيد )1
  هستند.هايي از سوسپانسيون، كلوئيد و محلول ترتيب نمونهنمك به) شربت معده، شير و سرم آب2
  ها يكنواخت و همگن هستند.همانند محلول ها،) سوسپانسيون3
  شوند.بندي ميها جزو مواد خالص و كلوئيدها جزو مواد ناخالص طبقه) محلول4

  است؟ نادرستهاي زير، يك از عبارتكدام -94
  كنند.هاي فسفات اضافه ميها نمككنندگي مواد شوينده، به آنبراي افزايش قدرت پاك )1
  شود.هاي پوستي استفاده ميهاي صورت و قارچهاي گوگرددار، براي از بين بردن جوش) از صابون2
  ) صابون مراغه به دليل داشتن خاصيت بازي، تنها براي موهاي خشك مناسب است.3
  كنند.ها از نوعي صابون سنتي استفاده مي) در تنور نان سنگك، براي چرب نمودن سطح سنگ4

95- 56 17گرم اسيد چرب  /8 35C H COOH دهيم تا صابون جامد حاصل شود. صابون جامد حاصل را را با مقدار كافي از يك محلول بازي واكنش مي
شـود؟  يل مـي طور كامـل بـا هـم واكـنش دهنـد، چنـد گـرم رسـوب تشـك         دهيم. در صورتي كه بهدر آب سختي كه شامل كلسيم كلريد است، قرار مي

116 40 12 1(O ,Ca ,C ,H : g.mol )     
1( /60 6  2 (/30 3  3 (/20 2   4 (/40 4  

  است. ……هاي آرنيوس ، تعداد اسيدهاي آرنيوس از تعداد بازي……هاي آبي چهار تركيب در بين محلول -96
1( NH OH,HCN, NaHCO , N O4 3 2    تربيش - 5

2 (HNO ,CH OH, Na O,H SO3 3 2 2    تركم - 4
3 (CO ,Ba(OH) ,CH COOH,CaO2 2    تر كم - 3

4 (NO ,C H OH,SO ,Ba(OH)2 2 5 3   تربيش - 2
  يك از مطالب بيان شده صحيح است؟كدام -97

  كنند.ف و قوي تقسيم ميپذيري در آب به دو دسته ضعياسيدها را برمبناي ميزان انحلال )1
4/يون ايجاد شده باشد، درصد يونش آن برابر  48ازاي هر هزار مولكول حل شده در آب ، بهHF) اگر در محلول آبي 2   است. 8%
  گويند.شود، يونش ميهاي مثبت و منفي تبديل مين) به فرايندي كه در آن يك تركيب يوني در آب به يو3

0/) در محلول 4 CH]مولار استيك اسيد كه:  1 COO ] / mol.L3 13 1 5 10   ،  1/درصد يونش برابر   است. 5
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كنيم. در كـدام گزينـه تنهـا    با حجم برابر در دما و غلظت يكسان وارد ميدو قطعه نوار منيزيم يكسان را در دو محلول هيدروكلريك اسيد و استيك اسيد  -98
  درستي پاسخ داده شده است؟هاي مطرح شده بهنيمي از پرسش

  تر است؟سرعت واكنش در كدام اسيد بيش )آ
  تر است؟ها، غلظت يون هيدرونيوم در محلول كدام اسيد بيشب) قبل از پايان واكنش

  تر است؟توليدي در پايان واكنش در محلول كدام اسيد بيش H2پ) حجم گاز 
  كند؟ها چه تغييري مياين محلول pHت) با گذشت زمان 

1 (CH COOH HCl3 -  2  يابد.افزايش مي –برابرند (CH COOH CH COOH3   .ثابت است –برابرند  - 3
3( CH COOH HCl HCl 3 - 4  يابد.افزايش مي( HCl HCl CH COOH    يابد.افزايش مي - 3

  با توجه به مراحل يونش دو باز ضعيف زير، كدام موارد زير درست است؟ -99
32 10bI)AOH(aq) A (aq) OH (aq) K      
23 10bII)BOH(aq) B (aq) OH (aq) K      

025ماي آزمايش، (مولاريتة اولية دو باز، يك مولار و د C (.است  
  است. BOHتر از بيش AOHمحلول  pH )آ

  است. AOHتر از ، بيشBOHب) درجة يونش 
  است. AOHتر از ، كمBOHنيوم در محلول پ) غلظت يون هيدرو

  شود.اضافه شود، ثابت يونش بازي آن زياد مي AOHبه محلول  HClت) اگر اندكي اسيد 
  ) ب، پ و ت4  ) ب و پ3  ) آ، ب و پ2  ) آ و ت1

  است؟ نشدهمورد از مطالب زير درست بيان  كدام -100
  رابطة مستقيم دارد. bKدر دما و غلظت يكسان قدرت اسيدي با  )1
2 (pH  در دماي 14مولار سديم هيدروكسيد برابر  1محلول) .25 است C(  
  ) محلول بازهاي ضعيف در آب رسانايي كمي دارد.3

H]بازكن،  كن و لوله) در محلول شيشه پاك4 ] تر از در دماي اتاق كمmol.L 7   است. 110
  ؟نيستكدام عبارت درست  -101

Cفرمول مولكولي آسپرين  )1 H O9 8   است.  4
0/شود كه غلظت يون هيدرونيوم در آن حدود ليتر شيره معده توليد مي 3تا  2) در بدن انسان بالغ روزانه 2   مولار است. 3
  شود.شدن محلول اسيد با محلول باز، نمك و آب توليد مي) در واكنش خنثي3

Hاسيدها با محلول بازها واكنش  ) واكنش اصلي در خنثي شدن محلول4 (aq) OH (aq) H O(l)2   .است  
  اند؟نادرستچند مورد از مطالب زير،  -102

  مانند.دست نخورده باقي مي Clو  Naهاي آ) در واكنش هيدروكلريك اسيد و سديم هيدروكسيد، يون
  ها است.كنندهها و پاكازها مبنايي براي كاربرد شويندهب) واكنش بين اسيدها و ب

  كنند.آب را توليد مي هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد با هم واكنش داده و مولكولباز، يون -پ) در واكنش اسيد 
  شود.كسيد استفاده ميهايي كه با مخلوطي از اسيدهاي چرب مسدود شده است، از محلول بسيار رقيق سديم هيدروت) براي باز كردن لوله

   3) 4  2) 3  1) 2  صفر )1

103- pH  0محلول 3Hكه غلظت يـون   HXمحلول اسيد  pHمولار هيدروفلوئوريك اسيد، با  /001 O   3در محلـول آن 710 /     مـول بـر ليتـر
  باشد، برابر است. مقدار ثابت يونش هيدروفلوئوريك اسيد كدام است؟مي

1( 63 10   2 ( 54 10  3 ( 53 10  4 (55 10  
pHليتر از محلول جوهرنمك با يليم 100 -104 / 1 توليـد   STPدهد و چند ليتر گـاز در شـرايط   طور كامل واكنش مي، با چند گرم جوش شيرين به15

135شود؟ مي 5 23 16 12 1(Cl / ,Na ,O ,C ,H : g.mol )     7 0 85(log / )   

1( / / 3156 8 10 0 588   2 (/ / 3156 8 10 0 728  

3 (/ / 3313 6 10 0 728  4 (/ / 3313 6 10 0 588  
13pHبا  2Ba(OH)از محلول  100mLاگر مقدار  -105   150را باmL  محلولHCl  1با 7pH / كنيم. مخلوط ميpH    قـدر  محلـول نهـايي چـه

25است؟ (دماي  C  1و فشارatm  (7 0 85(log / )    2 2 22 2HCl Ba(OH) BaCl H O    
1( /2 1   2 (/11 9  3 (/1 55  4 (/12 45 
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  عبارت كدام گزينه درست است؟ -106
  گيرند.چون تندر و آذرخش از ماهيت الكتريكي ماده سرچشمه مي هاي طبيعي همپديده )1
  ها نقش بسزايي دارد.گيرد كه در بهبود سرعت واكنشاي از شيمي مورد بحث قرار مياخهها و برقكافت در ش) تأمين انرژي الكتريكي در باتري2
  دهد تا بخشي از انرژي الكتريكي مواد به انرژي شيميايي تبديل شود.هاي شيميايي رخ مي) باتري مولدي است كه در آن واكنش3
  كند، دستيابي به انرژي و چگونگي انتقال آن است.قش ايفا ميآن الكتروشيمي نهايي كه در ) دو ركن اساسي دستيابي به فناوري4

با دمـاي  مولار  1سولفات  (II)طور جداگانه در سه محلول مس را به Zو  X ،Yهاي تيغه -107
025 C است؟ نادرستصورت زير است. كدام مطلب ها بهقرار داديم. پس از مدتي دماي محلول 

  تر است.از دو فلز ديگر كاهنده Zفلز  )1
Z«سلول اين سه فلز، متعلق به سلول ترين ولتاژ ممكن با استفاده از نيم) بيش2 Y «.است  
3 (Y تواند يك فلز نجيب باشد.مي  
  شود.در رقابت اكسايش برنده مي Xدر هواي مرطوب با هم در تماس باشند، فلز  Xو  Z) هنگامي كه دو فلز 4

  اي از يك سلول الكتروشيميايي است، كدام گزينه درست است؟با توجه به شكل زير كه طرح ساده -108
2 2

0 00 76 0 34Zn Cu
E ( ) / V E ( ) / V

Zn Cu

 
   ;  

2
0 00 44 0 8Fe Ag

E ( ) / V E ( ) / V
Fe Ag

 
   ;  

  سلول گالواني متفاوت ساخت. 4توان حداكثر هاي داده شده، ميE0با توجه به  )1
  كنند.ترتيب به سمت آند و كاتد حركت ميهاي مثبت و منفي بهنقره، يون -الكتروشيميايي روي ) در سلول 2
  كند.ها در مدار بيروني تغيير ميمس، الكترود نقره را جايگزين مس كنيم، جهت حركت الكترون -) اگر در سلول گالواني آهن 3
0/تواند برابر ميسلول ساخته شده   emfترين) كم4   ولت باشد. 32

  است؟ نادرستهاي داده شده، كدام مطلب 0Eبا توجه به مقادير -109
2 2

0 00 25 0 44Ni (aq) Fe (aq)
E ( ) / V E ( ) / V

Ni(s) Fe(s)

 
     

2
0 00 8 0 76Ag (aq) Zn (aq)

E ( ) / V E ( ) / V
Ag(s) Zn(s)

 
     

  شود.مصرف مي H2توليد شده و گاز  Hهاي ، يونSHEدر سلول گالواني متشكل از الكترود نقره و  )1
  جريان الكترون از تيغه آهن به سوي تيغة نيكل است.» نيكل -آهن «) در سلول گالواني استاندارد 2
  است.» آهن -روي «گالواني  تر از ولتاژ سلولكم» نيكل -روي «) ولتاژ سلول گالواني تشكيل شده از 3

Fe) قدرت اكسندگي 4 2 تر از كمNi 2 .است  
  …… جزبهاند هاي داده شده، همة موارد زير درست0Eبا توجه به -110

3 2 2
0 0 0 01 5 0 44 0 76 0 8Au Fe Zn Ag

E / V , E / V , E / V , E / V
Au Fe Zn Ag

   
         

  تر از بقيه است.كاهنده Znها، در بين آن )1
  توان در ظرفي از جنس نقره نگهداري كرد.را نمي HCl) محلول 2

Au) واكنش 3 (aq) Fe(s) Fe (aq) Au(s)3 22 3 3 2    رود.خودي پيش ميدر شرايط معمولي خودبه  

  دست آمده است.و غلظت يك مولار براي محلول الكتروليت به atm1، فشار C025ها در دماي E0) اين 4
كولن بار الكتريكي مبادله شود، جرم تيغه چند گرم تغييـر خواهـد كـرد؟     19264اي از جنس فلز مس در محلول نقره نيترات، چنانچه با قرار دادن تيغه -111

191انـد و بـار الكتريكـي الكتـرون را     هاي كاهش يافته بر روي تيغة مسي رسـوب كـرده  رض كنيد تمامي يون(ف 6 10/     (.كـولن در نظـر بگيريـد 

164 108(Cu ,Ag : g.mol )   
1( /15 2  2 (/30 4  3 (/7   دهد.) تغيير جرمي روي نمي4  6

  .   اكسيژن درست است؟ -هاي زير پيرامون سلول سوختي هيدروژن موارد از عبارت كدام -112
  هاي الكتروليتي دارد.آ) اين سلول، ساختاري همانند سلول

  آندي است. 0Eب) اختلاف پتانسيل مشاهده شده در آن، برابر 
  كنند.كننده استفاده مينفوذ گازها در الكترودها از غشاي مبادلهپ) براي تسهيل 

0ليتر گاز اكسيژن در شرايط استاندارد، حداكثر ميلي 560ت) با مصرف    شود.مول الكترون مبادله مي /1
  آند است. ث) حجم گاز مصرف شده در كاتد، نصف حجم گاز مصرف شده در

  ) ت و ث4  ) آ و ب3  ) ب و پ2  آ، ت و ث )1

BA

V

X Y Z

C۲۸ C۲۵ C۳۰
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11: به جز ها درباره فرايند برقكافت آب صحيح است،تمام گزينه -113 16(H ,O : g.mol )    
  واكنش آندي در سلول سوختي استفاده كرد.توان براي نيمگاز توليد شده در كاتد را مي )1
  شود كه به قطب مثبت باتري متصل شده است.مي) گاز اكسيژن در اطراف الكترودي توليد 2
  ماند.آب، خنثي باقي مي pH) با گذشت زمان، 3
  شود.الكترون توليد مي mol2گرم گاز در آند،  4ازاي توليد ) به4

   .  كدام موارد از مطالب زير درست است؟ -114
  ها نصف دامنه تغييرات عدد اكسايش فسفر است.آ) دامنه تغييرات عدد اكسايش اكسيژن در تركيب

  اسيد است.تر از همين تغيير در سوختن كامل فورميكب) تغيير عدد اكسايش اتم كربن در سوختن كامل اتن بيش
Feهاي پ) كاتيون 2  وZn 2 .فقط نقش اكسنده را مي توانند داشته باشند  

  با هم يكسان است. Clو  OCl2ت) عدد اكسايش كلر در دو گونه 
  ) پ و ت4  ) آ و ت3  ) ب و پ2  آ و ب )1

  در حضور رطوبت ..... . قرار گيرد، ……، فلز Mجاي فلز در شكل زير اگر به -115

Fe

M

 
1( A - 2  دهد.آهن قطب منفي سلول گالواني را تشكيل مي 2 1 18A (aq) e A(s) E / V        

2 (B -  فلزB  كاتد سلول گالواني است و در آن كاهشnB  2گيرد.انجام مي 2 0 44Fe e Fe(s) E / V        

3 (A -  فلزA 1گردد.شود و از فلز آهن در برابر خوردگي محافظت ميخورده مي 2nB ne B(s) E / V         
4 (B -  فلزB همانند نقش  قطب مثبت سلول گالواني است و نقش آنZn باشد.در آهن سفيد مي  

  كدام گزينه در مورد تهيه فلز سديم در سلول دانز، درست است؟ -116

  آيد.مي پايين C0587با افزودن مقداري كلسيم كلريد به آن، دماي جوش نمك طعام تا حدود  )1
  يابند.هاي سديم كاهش مياتم هاي كلريد اكسايش و در كاتد،) در قطب مثبت سلول، يون2

  شود.به دليل چگالي پايين آن از قسمت بالاي اين سلول انجام مي Na) جداكردن 3
  شود.ت مي) سلول دانز يك سلول الكتروليتي است و سديم كلريد مذاب در آن برقكاف4

  ؟كندنميدرستي كامل كدام مورد از مطالب داده شده، عبارت زير را به -117
 ……ولي بر خلاف آن،  ……» نقره –مس «در سلول الكتروليتي مربوط به برقكافت آب، همانند سلول گالواني 

  .ديواره متخلخل وجود ندارد -شود هاي اكسايش و كاهش در سطح الكترودها انجام ميواكنشنيم )1
  شود.آند به مرور لاغر نمي -ها در سيم (مدار بيروني) از آند به كاتد است ) جهت حركت الكترون2
  دو الكترود درون يك الكتروليت قرار دارند. -روند هاي موجود در الكتروليت به سمت آند مي) آنيون3
  ه شركت در واكنش دارند.الكترودها تمايل كمي ب -افتد ) اكسايش در آند و كاهش در كاتد اتفاق مي4

  است؟ نادرست يك از مطالب زير در مورد فرايند تهيه فلز منيزيم از آب دريا،كدام -118
  شود.از واكنش آب دريا با محلول كلسيم هيدروكسيد، تركيبي جامد توليد شده كه با عبور از صافي جدا مي )1
  شود.اسيد است كه باعث توليد يك تركيب محلول در آب مي) دومين واكنش انجام شده در اين فرايند، واكنش يك ماده با 2
  تري از منيزيم كلريد مذاب دارد.) در سلول الكتروليتي اين فرايند، منيزيم مذاب چگالي كم3
  شود.مول گاز كلر توليد مي 2ازاي مصرف يك مول يون منيزيم، ) در فرايند برقكافت آن به4

    چه تعداد از مطالب زير درست است؟ -119

3صورت واكنش كاهش مربوط به فرايند هال به) نيمآ 3Al e Al   .است  
  نقره كلريد به عنوان الكتروليت استفاده كرد. توان از محلول نمكب) در آبكاري نقره مي

  پ) اگر پس از آبكاري يك قاشق آهني با نقره، خراشي در سطح آن ايجاد شود، آهن نقش آند را خواهد داشت.
  شود.هال، با گذشت زمان از جرم آند گرافيتي كاسته مي در سلول Alت) در فرايند استخراج 

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  3رياضي 
  )95 –تجربي(سراسري      »1«گزينة  - 1

  توجه كنيد كه:

cos cos
     

 

3 2 22 ( )

cos sin

    
 
       

 

22

2 22

  

sinي بــراي محاســبه 2 طــرفين تســاوي ،sin cos   
1
را بــه تــوان دو  2

  رسانيم:مي

sin cos sin cos      2 2 12 4  

sin sin


       
1 31 2 24 4 

 ----------- -----------------------------------  

  )منشرسول محسني(     »1«گزينة  - 2

3شيب خط 
2
  3صـورت  است، پس معادلة خط بـه  3و عرض از مبدأ آن 32y x   

  برابر است با: 1fخواهد بود، بنابراين ضابطة 

  3 23 22 3x y y x


        

  در نتيجه حاصل حد برابر است با:

  

3 3 13 32 2 2
2 2 2 423 3 3

x x x x x
lim lim lim

x x xx x x

     
  

     
   

 ----------------------------------------------  

 )85 -(سراسري تجربي خارج ازكشور      »1«گزينة  - 3

0(حد ابهام   
دارد) 0

x

x x
lim

x x

 

21

2 3  

  كنيم:در مزدوج صورت ضرب مي صورت و مخرج را  

x x

x x x ( x)
lim lim

x(x )( x x)x x 

   


  

2
21 1

2 3 4 3
1 2 3

  

x

x

x x
lim

x(x )( x x)

( x
lim





 


  




2

1

1

4 3
1 2 3

1 )( x )

x( x




4 3
1 ( ))( x x)

 
 
  

7 7
1 4 42 3

  

 ----------------------------------------------  

  مصطفي كرمي)(    »3«گزينة  - 4

2 2 0 1 0g(x) x x D : x x x(x )g           

1 0D [ , ]g    

  
2 2 2

2 2
x x

f (x)
x x

 
 


   

2 2 0 2 0D : x x x(x )f       

0 2D R { , }f      

  0 2 1 0D :{x D | f (x) D } {x , | f (x) [ , ]}gof f g         

2 22 2 2 21 0 0 12 22 2
x x x x

x x x x

   
      

 
   

2 2 0
2 2 2 2 21 0 0 2 02 22 2

x x

x x
x x

x x x x

     
       
  


   

ــر   ــورت كس ــه: ص 2توج 2 2(x x )      ــر ــرج كس ــد مخ ــس باي ــت، پ ــت اس ــواره مثب هم
2 2(x x) ل كسر عددي مثبت شود.نيز مثبت باشد تا حاص  

 ----------------------------------------------  

  حسين اسفيني)(    »2«گزينة  - 5

ابتدا شكل كلي از نمودار تابع
1
3

3

2 1 3

xa log , x
f (x)

x , x

   
  

  كنيم: را رسم مي 

x x xy a log a log a log11 33
3

       

y

x

y=a+log
3
x

  
y x 2 1  

y

x

1
1
2

-

  
  كنيم: مختصات رسم ميحال هر دو نمودار را در يك دستگاه 

xشرط  x f (x ) f (x )  2 1 2 fبه معني صعودي بودن 1 (x) است، براي صعودي
  بودن بايد داشته باشيم:

y

x
3

2(3)
a+1

+1=7

  
 ----------------------------------------------  

  علي شهرابي)(    »2«گزينة  - 6

  كنيم: ر ميترا ساده fابتدا ضابطة

f (x) | x x x | | (x ) |3 2 33 3 1 1 1 1          
yنمودار تابع  (x )  31 yرا به كمك انتقال تابع  1 x3 كنيم:  رسم مي  

y

x
1

-1

  
نسـبت بـه محـور     هاسـت، x، كافيست قسمتي از نمودار را كه زيـر محـور  fبراي رسم نمودار

xقرينه كنيم و آن قسمت از نمودار را كه بالاي محور  هاx:هاست حفظ كنيم  
y

x
1

-1a

  

7 1 6a a   
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fبايد معادله  aبراي بدست آوردن (x) 0 :را حل كنيم  

(x ) (x ) x x             3 31 1 0 1 1 1 1 2   
]2در بازه fپس تابع , )  صعودي اكيد است و حداقل مقدارa  است.  -2برابر با  

 ----------------------------------------------  

  ايمان نخستين)(    »1«گزينة  - 7

سـاز  نقطة تلاقي داشته باشند، اين نقطـه روي نـيم  اگر نمودار يك تابع اكيداً صعودي و وارونش، 
y)ناحية اول و سوم  x)   خواهد بود، زيرا تابع اكيداً صعودي و وارونش همواره نقطة تلاقـي

    ندارند. پس در اين نقطه خواهيم داشت:

    2 21 1 53 3
mx mx

f (x) x x m
          

xدر نتيجه براي محاسبة ضابطة وارون تابع
f (x)




5 2
  داريم:  3

x y x
y y x x f (x)15 2 3 2 3 23 2 53 5 5

  
          

 ----------------------------------------------  

  لويي)ميثم حمزه(    »1«گزينة  - 8

g(fبايد تابع  (x))  را تشكيل دهيم. ابتدا دامنةgof يابيم:را مي  
  2 2D {x D | f (x) D } {x | x }gof f g          

  2D [ , )gof      

  دهيم:را تشكيل مي gofحال تابع 

  22 2 2g(f (x)) g( x ) ( x ) x        
5  بنابراين: 2 5 3g(f (x)) x x        

  پس معادله فقط يك ريشة مثبت دارد.
 ----------------------------------------------  

  علي شهرابي)(    »2«گزينة  - 9

(gof )(a) g(f (a))   1 11 1   

g(m)دانيم اگرمي n1، آن گاهg (n) m  :پس ،  

 1 1 1 11 1 0 2g(f (a)) g ( ) f (a) f (a) a            

)(fog)حالا مقدار a) گذاريرا با جايa    كنيم: حساب مي 2
(fog)( ) f (g( )) f ( )2 2 0 2       

 ----------------------------------------------  

  مصطفي ابراهيمي)محمد(  »  2«گزينة  - 10

35دورة تناوب  3 5 32 2f (x) sin ( x c) sin( x c)
 

   
 

  است با:  برابر

T
2 4
3 3
2


 


  

2
T

  
Tمطابق شكل فاصلة طول نقاط ماكزيمم و مينيمم نمودار تابع مثلثاتي سينوس برابر

است.  2

xدر
1
2  ماكزيمم داريم .پس اگر از اين نقطه به اندازةT

سمت راست يا چپ برويم به  2

min  رسيم: نقطة مينيمم مي max
T

x x
1 2 7

2 2 3 6       

 ----------------------------------------------  

  بابك سادات)(    »2«ة گزين - 11

  كنيم:را در پرانتز ضرب مي ابتدا 
3
2f (x) acos( b x) c asin(b x) c


        

  كه فاصلة طولي نقطه ماكزيمم و مينيمم متوالي برابر با نصف دورة تناوب است، پس:با توجه به اين

 5 3 22 2 2 12 2T ( ) | b |
| b |


       


   

)و همچنين از نقاط  , )
3 5و  12 32( , )توانيم براي پيدا كردن ميa  وc  .استفاده كنيم  

bحالت اول:   1  
3 31 1 1 22 2
5 5 13 3 32 2

f ( ) asin( ) c a c
a

c
f ( ) asin( ) c a c

                      


  

bحالت دوم:   1  

f ( ) a c
a

c
f ( ) a c


               

3 1 1 22
5 13 32

  

abcپس در هر دو حالت     است. 2
 ----------------------------------------------  

  سروش موئيني)(    »3«گزينة  - 12

cosدانيممي
2 1
3 2
 
 :پس داريم ،  

22 2

2

1 13 3 2 12 2
( )

cos x

(cos x)( ) cos x cos x cos x         

cosصورتپس معادله به x cos x3   آيد. حال داريم:در مي 2

0 2

3 2 2 2
23 2 2 1 2 3 45

x ( , )

x k x x k

k
x k x x k , , , 

     
 

      

   

,جواب داريم كه عبارتند از  4پس  , ,
   2 4 6 8
5 5 5 5 .  

 ---------------------------------------------- 

  اصغر شريفي)علي(    »1«گزينة  - 13

cosهاي با جايگذاري x sin x  22 1 cosو2 x sin x 2   ريم: دا 21

( sin x) ( sin x) sin x sin x sin x        2 2 21 2 1 4 3 3 4 1 0
sinمعادلة بالا يك معادلة درجه دوم بر حسب x  جواب  2است. با حل اين معادلة درجه دوم

sinx 1  وsin x 
1
  آيد:به دست مي 3

sinx* معادلة  1 در بازة[ , ]0 تنها يك جوابx


   را دارد.  2

sin* معادلة  x 
1
]در بازة  3 , ]0  دو جواب مكمل هم دارد. پس مجموع اين دو جواب

  است. در بازة داده شده برابر با

هاي معادله برابر است با: جواب در نتيجه مجموع كل 
  

3
2 2   

 ----------------------------------------------  

  حسين اسفيني)(    »3«گزينة  - 14

fاي از آنجايي كه چندجمله (x)  برx  fپذير است، لذا بخش 2 ( ) 2   خواهد بود. 0
f ( ) a a        2 0 4 2 2 2 0 4  

fدر نتيجه  (x) x x  2 fمانده تقسيم باشد. براي محاسبة باقيمي 6 (x)  بر
(x ) fاست كافي  4 (   را محاسبه كنيم: 4(

f ( )    24 4 4 6 6  
 ----------------------------------------------  

  علي شهرابي)(    »1«گزينة  - 15

حد مخرج كسرداده شده برابر با صفر است: 
x
lim ( x )


 2
1

1 0   
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چون حاصل حد برابر با يك عدد حقيقي شده است، پس حد صورت هم بايد صفر باشد، چون 
  : شوددر غير اين صورت حاصل حد، نامتناهي مي

3 2
1

0 3 2 0

3 2 1 0 2
x
lim ( x x x k)

k k


    

       

 = حد صورت 
  

kبا جايگذاري   x، صورت را بر2    كنيم: تقسيم مي 1

x x x x

x x x x

x x

x x

x

x

x x x (x )( x x )

3 2

3 2 2
2

2

3 2 2

3 2 2 1
3 3 3 2

2

2 2
2 2

0

3 2 2 1 3 2

   
   
  




 

       

   

    كنيم:كننده از صورت و مخرج، حاصل حد را محاسبه ميصفر حالا با ساده كردن عامل

  
x

(x )( x x )
L lim

( x)( x)

2

1
1 3 2 6 31 1 2

  
  

 
    

L  پس:  k 3 2 1     
 ----------------------------------------------  

  سروش موئيني)(    »3«گزينة  - 16

fشويم، مي تر از يك به عدد يك نزديك، وقتي با مقادير كمfبا توجه به نمودار تابع  (x)  با
  عددي مثبت  چنين داريم:شود. هماز صفر به صفر نزديك ميتر مقادير بيش

  1
1 0

limf (x ) limf ( x)
x x

  
  

   

1  درنتيجه:  
01

f (x )
lim

f (x)x


  


   

 ----------------------------------------------  

  لويي)ميثم حمزه(    »2«گزينة  - 17

xوقتي  fچون حاصل حد تابع     عددي حقيقي شده، بنابراين بايد درجة صورت و

1  در صورت صفر باشد: 3xمخرج كسر يكسان باشد، پس بايد ضريب  0 1a a       

  
2 2 22 3 2

bx
limf (x) lim

x x xx


  

   
   

  
2

2 2 22
bx

lim b b
x x

        
 

   

حال حاصل 
1

limf (x)
x

  كنيم:را محاسبه مي 
22 2 0

2 01 3 2
x

lim :
x x x



   
   

  2 1 1 2 2 41 2 11
(x )(x ) ( )

lim
(x )(x ) ( )x

 
 

    
   

 ----------------------------------------------  

  سينا محمدپور)(  »  3«گزينة  - 18

  دانيم:مي

x x x
lim (f (x) g(x)) lim f (x) lim g(x)
  

    1   

توان نتيجه گرفتبا توجه به نمودار مي
x
lim g(x)


   بنابراين:  2

2 1 3
x x
lim f (x) lim f (x)
 

      

fحال با توجه به ضابطة تابع (x)  :خواهيم داشت  
3

3 2

3
3

2 5 7
2 4
2 2 2 3 2 6 42 22

x

x

( a)x x
lim

x x

( a)x a a
lim a a

x





  

 

  
        

   

 ----------------------------------------------  

  علي مرشد)(    »3«گزينة  - 19

)Pنقطة را در fخط مماس بر تابع , )1 دانيم كه شيب خط مماس برابر آوريم. ميبدست مي 2
f ( )   باشد: مي 1

p py y m(x x ) y (x )

x
y x

32 12
3 7 7
2 2 3

       

     
   

 ---------------------------------------------  
  3شناسي زيست

  

 (عليرضا آروين)  »  3«گزينة  - 20

  معنا.هاي خاموش، دگر معنا و بيرد. جهشسه نوع جهش جانشيني وجود دا
  ها:بررسي گزينه

در صورتي كه جهش خاموش در ژن پروتئين مهاركننده اتفـاق بيافتـد، هـيچ تغييـري در     »: 1«گزينة 
  شود. (نادرست)عملكرد آن ايجاد نمي

رخ  معنا در محل داراي رمـز ژن پـروتئين مهاركننـده   در صورتي كه جهش بي»: 4«و » 2«هاي گزينه
شود. در نتيجه تعداد آمينواسيدهاي كند و كوتاه ميدهد، طول بخش قابل ترجمه رناي پيك تغيير مي

  يابد. (نادرست)كار رفته در ساختار پروتئين نيز كاهش ميبه
دانيم به ميشود. در هر نوع جهش جانشيني، توالي نوكلئوتيدهاي دنا قطعاً دچار تغيير مي»: 3«گزينة 

بطة مكملي بين بازها، تغيير در يك نوكلئوتيد از يك رشتة دنا، نوكلئوتيد مقابـل آن را در  علت وجود را
دهد به همين علت، جانشيني در يـك نوكلئوتيـد، بـه جانشـيني در يـك جفـت       رشتة ديگر تغيير مي
  (درست).شود نوكلئوتيد منجر مي

 ---------------------------------------------  
 مهني)دي برخوري(مه  »  3«گزينة  - 21

باشد، وارد باكتري شده و قند مورد سؤال، لاكتوز است. اين قند اگر در محيط وجود داشته »: 1«گزينة 
  اي را دارد.شود. پس توانايي عبور از غشا ياختهبه پروتئين مهاركننده متصل مي

كنند. اما تري ممكن ميمحصولات سه ژن مربوط به تجزية لاكتوز، تجزية اين قند را در باك»: 2«گزينة 
ها، ژن سازنده پروتئين مهاركننده هم در تنظيم تجزيه اين قند مؤثر هاي مربوط به اين آنزيمبه جز ژن

  است.
  ساكاريد است.لاكتوز (قند شير) برخلاف گلوكز، دي»: 3«گزينة 
  ديگر متفاوت هستند.كننده لاكتوز و گلوكز با يكهاي تجزيهآنزيم»: 4«گزينة 

 --- ------------------------------------------  
 (علي جوهري)  »  3«گزينة  - 22

اي اسـت. فراينـد ويـرايش    گذارد كه تـك رشـته  اثر مي (RNA)فرآيند پيرايش بر روي رشتة رنا 
ر حال ساخت دنا انجام شود كه بر روي رشتة دديده مي (DNA)زمان با عمل همانندسازي دنا هم
  ها:شود. بررسي ساير گزينهمي

  و هسته ندارد. 3فرايند ويرايش ممكن است در ياختة پروكاريوت انجام شود كه رنابسپاراز »: 1«گزينة 
  دهد.فرايند ويرايش در طي همانندسازي دنا رخ مي»: 2«گزينة 
مراز) است كه صـرفاً مربـوط بـه    پليDNAويرايش همان فرايند نوكلئازي دنابسپاراز (»: 4«گزينة 

  استر است، نه تشكيل آن.شكستن پيوند فسفودي
 ---------------------------------------------  

 منش)(رضا آرين  »  2«گزينة  - 23

  ها:بررسي ساير گزينه
  دهد.جغرافيايي رخ نميزايي دگر ميهني، جدايي ميهني برخلاف گونهزايي همدر گونه»: 1«گزينة 
زايي دگرميهني، خزانة ژني افراد يك گونه از هـم جـدا   ميهني همانند گونهزايي همدر گونه»: 3«گزينة 

  شود.مي
هـايي كـه در يـك    زايي دگر ميهنـي، بـين جمعيـت   ميهني برخلاف گونهزايي همدر گونه»: 4«گزينة 

  افتد.كنند، جدايي توليدمثلي اتفاق ميزيستگاه زندگي مي

  ها xتقاطع با محور
yيعني  0   

 عددي مثبت
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 (محمد مهدي روزبهاني)  »  4«گزينة  - 24

در يك فرد مبـتلا بـه بيمـاري همـوفيلي، بـه علـت اخـتلال در توليـد فاكتورهـاي انعقـادي، در پـي            
رود. از طرفي هاي شديد، لخته تشكيل نشده و درنتيجه حجم زيادي از خون بدن از دست ميخونريزي

هـاي قرمـز   بـراي توليـد گويچـه    12Bو ويتامين اسيد خوني ميزان مصرف آهن و فوليكدر پي اين كم
  يابد. كند؛ در نتيجه ميزان ذخاير آهن كبدي كاهش ميافزايش پيدا مي

  ها: بررسي ساير گزينه
دقت كنيد اگر خونريزي و آسيب اندك باشد، درنتيجه درپوش پلاكتي تشكيل شده و مانع »: 1«گزينة 

شود و درنتيجه به وجـود  كوچك لخته تشكيل نمي هايشود. دقت كنيد در خون ريزيخون ريزي مي
  شود.فاكتور انعقادي نيازي نيست. درواقع در بيماري هموفيلي تشكيل درپوش با اختلال مواجه نمي

در بيماري هموفيلي ممكن است اختلال در توليد نوع ديگـري از فـاكتور انعقـادي باشـد.     »: 2«گزينة 
است. درضمن اختلال در توليد فيبرين اسـت نـه    VIIIدي ترين نوع آن مربوط به عامل انعقاشايع

  فيبرينوژن.
اي در مغـز  خـوني ميـزان تقسـيم ياختـه    دقت كنيد در پي خونريزي شديد و ايجاد كـم »: 3«گزينة 

- اي مـي ياختـه هايي كه باعث افزايش سرعت چرخـه يابد؛ پس فعاليت پروتئيناستخوان افزايش مي

شـوند،  اي مـي هايي كه باعث كـاهش سـرعت چرخـة ياختـه    افزايش يافته و فعاليت پروتئينشوند، 
  يابد.  كاهش مي

 ---------------------------------------------  
 (مجتبي عطار)  »  4«گزينة  - 25

  هر چهار مورد نادرست است. بررسي موارد:
  معنا صادق نيست.الف) در مورد جهش جانشيني بي

دار صورت گيرد معنا بر روي دنا، در ارتباط با آخرين كدون معنيه جهش جانشيني بيكب) در صورتي
و كدون پايان توليد شود يك آمينواسيد در نهايت حذف خواهد شد. به عنـوان مثـال بـروز جهـش در     

 UAGدر نهايـت بـه كـدون پايـان     ، ATCبر روي رشتة الگو و تبديل آن به  AACتوالي 
  شود.ختم مي

هاي اضافه، با وجود ايجاد تغيير در توالي آمينواسيدها حذف نوكلئوتيدهاي دنـا مشـاهده   ج) در جهش
  گردد.نمي

    باشد. 3تواند مضرب شدن رناي پيك، حذف و اضافة نوكلئوتيدها ميد) در طويل
 --------------------- ------------------------  

 (عليرضا آروين)  »  3«گزينة  - 26

هاي) قرمز فرد از حالت گرد به داسي شكل هاي (گلبولدر بيماري كم خوني داسي شكل، شكل گويچه
هاي قرمز طبيعي نمود (ژنوتيپ) خالص، همواره يا گويچهيابند. در اين بيماري افراد داراي ژنتغيير مي
  كند.ها تغيير نميهاي آندر شرايط محيطي مختلف شكل گويچهشكل دارند و و يا داسي

  ها:بررسي ساير گزينه

Aافراد»: 1«گزينة  SHb Hbكه داراي دگرةAHbاند.هستند، در برابر مالاريا مقاوم  
شود كه در آن تنهـا نـوع يـك    معنا ايجاد ميشكل در اثر نوعي جهش دگرخوني داسيكم»: 2«گزينة 

  كند.شود و تعداد آمينواسيدها تغييري نميآمينواسيد عوض مي
هاي قرمز افراد داراي تواند گويچهباشيد كه انگل ايجاد كنندة بيماري مالاريا ميدقت داشته»: 4«گزينة 

Aژن نمود SHb Hb   هـا تغييـر كـرده و انگـل     را آلوده كند، اما پس از آلـوده شـدن، شـكل آن
تواند در فرد سبب ايجاد بيمـاري  هاي قرمز فرد را آلوده كند ولي نميتواند گويچهميرد. بنابراين، ميمي

    شود.
 ---------------------------------------------  

 فرد)(اميرحسين بهروزي  »  4«گزينة  - 27

هـا  وور) بدون تغيير تعـداد كرومـوزوم  عواملي مانند جهش مضاعف شدن و چليپايي شدن (كراسينگ ا
توانند باعث شوند كه هردو الل هموفيلي به درون يك اووسيت ثانويه وارد شود. زماني كه هردونـوع  مي

  ها:الل باهم به ارث برسند؛ درنتيجه توالي نوكلئوتيد بايد تغيير كند. بررسي ساير گزينه
صـورت   1زومـاً در مرحلـة پروفـاز ميـوز     شـدن بـرخلاف كراسـينگ اور، ل   جهش مضاعف »:1«گزينة 
  گيرد. نمي

  براي كراسينگ اور صادق نيست.»: 2«گزينة 
  شدن صادق نيست. مضاعف براي جهش»: 3«گزينة 

 ---------------------------------------------  
 (علي جوهري)  »  3«گزينة  - 28

تـفاده كـرد.   ، كشف كرد. ايوري از باكتريايوري، عامل اصلي انتقال صفات وراثتي را كه دنا است»: 1«گزينة  ها اس
يـش اي) است. باكتريتن، يوكاريوت (هوهستهجانداري با مقدار زياد دنا در چندين نوع فام تـه ها جانداران پ اي هس

  (پروكاريوت) هستند.
و هاي واتسون و كريك است. واتسون مكمل بودن بازهاي آلي مولكول دنا، از نتايج آزمايش»: 2«گزينة 

  كريك دليل برابري بازهاي سيتوزين و گوانين را برداشت كردند، نه سيتوزين و آدنين.

هاي ويلكينز و فرانكلين است كه از نتايج آزمايشاي بودن دنا، مارپيچي و چندرشته حالت»: 3«گزينة 
  از پرتو ايكس براي تهية تصاوير دنا استفاده كردند.

اشتباه است. چارگاف در  ور تساوي تعداد هر چهار نوع نوكلئوتيد،چارگاف ثابت كرد كه تص»: 4«گزينة 
  رابطه با تعداد پيوندهاي هيدروژني صحبت نكرد.

 ---------------------------------------------  
 (بهرام ميرحبيبي)  »  4«گزينة  - 29

در بـدن   باشد، قطعـاً  Xباشد و چه بر روي كروموزوم  Yصفت وابسته به جنس چه بر روي كروموزوم 
  اي اسكلتي بيش از يك الل دارد. هاي ماهيچهياختهفرزند پسر يا دختر، در 

  قرار دارند، صادق نيست.  Yها براي صفاتي كه بر روي كروموزوم ساير گزينه
 ---------------------------------------------  

 (حميد راهواره)  »  2«گزينة  - 30

دهد، جهش مضـاعف شـدگي اسـت كـه طـي آن      ا رخ ميجهشي كه همواره بين دو كروموزوم همت
  شود.همتا متصل مي بخشي از يك كروموزوم به كروموزوم

  ها:بررسي ساير گزينه
 Xهاي دهد، زيرا كه كروموزومهاي مردان رخ نميجهش مضاعف شدگي در همه كروموزوم»: 1«گزينة

  ) رخ دهد.n2نايي بكرزايي (ملكهتواند در زنبورعسل داراي تواكه ميهمتا نيستند، درحالي Yو 
شـود ولـي در بررسـي    جهش حذف و اضافه هم سـبب تغييـر در تعـداد نوكلئوتيـدها مـي     »: 3«گزينة

  باشد.كاريوتيپ مشخص نمي
هـاي)  هـاي (الـل  در جهش خطاي ميوزي (با هم ماندن كروموزومي) هم ممكن است دگره»: 4«گزينة

  ه ارث برسند.يك صفت با هم ب
 ---------------------------------------------  

 (سيدپوريا طاهريان)  »  1«گزينة  - 31

شود. بررسي زايي است. يعني اگر جهش نباشد گونة جديدي ايجاد نمياي براي گونهزمينهجهش پيش
  ها:ساير گزينه

دهـد، امـا گيـاه    كن اسـت روي  ميهني تبادل مادة ژنتيك بين دو گونة ممزايي همدر گونه»: 2«گزينة 
  حاصل زايا نيست.

هـا  اي صورت گيرد كه فراواني دگرههاي بزرگ مهاجرت به گونهممكن است در جمعيت»: 3«گزينة 
  ها) در جمعيت تغيير نكند و ثابت بماند.(الل

  دهد.زايي رخ نميالزاماً در پي هر نوع جهش گونه»: 4«گزينة 
 ---------------------------- -----------------  

 فرد)(اميرحسين بهروزي  »  1«گزينة  - 32

و دگره (الل) مربوط به انگشت اشاره  Sتر را با اگر فرض كنيم دگره (الل) مربوط به انگشت اشارة كوتاه
 Sبـر   Rغالب است و در جمعيت زنان الل  Rبر  Sنمايش دهيم، در جمعيت مردان الل  Rبلندتر را با 

تر و مـردان بـا ژنوتيـپ    داراي انگشت اشارة كوتاه RSو  SSهايردان با ژنوتيپغالب است. در نتيجه م
RR چنين زنان با ژنوتيـپ  باشند. همداراي انگشت اشارة بلندتر ميRS  وRR    داراي انگشـت اشـارة

  باشند. تر ميداراي انگشت اشارة كوتاه SSبلندتر و زنان با ژنوتيپ 
داراي انگشـت   ،(SS)و زنان داراي ژنوتيپ خالص و مغلـوب   RSالف) مردان با ژنوتيپ ناخالص 

  باشند.تر مياشارة كوتاه
RS,SSكوتاه  بلند: RR مردان  

SSكوتاه  بلند: RS,RR زنان  
 RSدارد ؛ در نتيجه والدين آن ممكن است به صورت  RRب) پسر داراي انگشت اشارة بلندتر ژنوتيپ 

- باشند كه در اين صورت مادر داراي انگشت اشارة بلندتر و پدر داراي انگشت اشارة كوتاه تر مي RSو 

  باشد.
 SSيـا   RSتواند ژنوتيـپ  مياست كه پدر او  SSتر داراي ژنوتيپ ج) دختر داراي انگشت اشارة كوتاه

 RSيـا   SSتر دارد و مادر فرد ممكـن اسـت ژنوتيـپ    داشته باشد كه در هرصورت انگشت اشارة كوتاه
  داشته باشد.  (SS)تر و يا كوتاه (RS)داشته باشد، در نتيجه مادر ممكن است انگشت اشارة بلندتر 

دارند و زنان داراي انگشت اشـارة بلنـدتر    RSو  SSهاي تر ژنوتيپد) مردان داراي انگشت اشارة كوتاه
دارند. واضح است كه هر يك از مردان و زنان فوق باهم آميـزش انجـام دهنـد     RRو  RSهاي ژنوتيپ

تـر و در  وجود دارد كه در پسران به صورت انگشت اشارة كوتـاه  RSاي با ژنوتيپ قطعاً امكان تولد زاده
  دهد.را نشان مي دختران به صورت انگشت اشارة بلندتر خود

 ---------------------------------------------  
 (مجتبي عطار)  »  1«گزينة  - 33

  ها:بررسي گزينه
شود. يكي از ساز و زايي دگرميهني مشاهده ميتغييرات تدريجي در هنگام گونه»: 2«و » 1«هاي گزينه

هاي حاصل ختلف است. اگرچه زادهزايي هم ميهني، آميزش بين افراد متعلق به دو گونه مكارهاي گونه
اي، زيستا و زايا نيستند، اما در صورت امكان بقا از طريق تكثير رويشي، گـاهي بـه   از آميزش بين گونه

  شود.خصوص در گياهان فراهم ميلطف خطاي كاستماني، امكان ايجاد گونه جديد، به
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  باشد.مطابق تعريف گونه از نظر ارنست ماير مي»: 3«گزينة
يابـد و  طبق كتاب درسي گياه سه لاد حاصل از نمو اين تخم، نازاست. اما، اين تخم نمو مي»: 4«ةگزين

  شود.به گياه تبديل مي
 ---------------------------------------------  

 (محمدامين بيگي)  »  4«گزينة  - 34

بـه سـومين نيـاي     Aو  Eه دومين نياي قبل و خويشاوندي گونة ب Dو  Eخويشاوندي گونة
اسـت.   Aتـر از گونـة   بـيش  Dنسـبت بـه    Eگردد. به همين دليل خويشاوندي گونة قبل برمي
  )1(درستي 

نياي مشترك هسـتند. (درسـتي    1داراي  Dو  Bنياي مشترك و گونة  2داراي  Cو  Eگونة 
2(  

باشـند.  داراي يك نيـاي مشـترك مـي    Eو  Aداراي يك نياي مشترك و گونة  Bو  Cگونة 
  )3(درستي 

هـاي  ر بين گونـه هايي از دنا را كه دهاي حفظ شده هستند. توالينيز داراي توالي Eو Bهاي گونه
  )4نامند. (نادرستي شود توالي حفظ شده ميمختلف ديده مي

 ---------------------------------------------  
 (عليرضا آروين)  »  4«گزينة  - 35

ها) از نسلي بـه نسـل ديگـر حفـظ     نمودها (ژنوتيپها) يا ژنها (اللاگر در جمعيتي فراواني نسبي دگره
كنندة جمعيت از يت در حال تعادل ژني است. بنابراين هر يك از عوامل خارجگويند جمعشود آنگاه مي

نمودهـا  هـا) و فراوانـي نسـبي ژن   هـا (الـل  حال تعادل، حداقل يكي از اين موارد را (فراواني نسبي دگره
  ها:دهد. بررسي ساير گزينهها)) تغيير مي(ژنوتيپ
كنـد.  تـر مـي  كـه خزانـة ژنـي جمعيـت را غنـي     جهش از عوامل بر هم زنندة تعادل است »: 1«گزينة 
  توانند سازگار و يا ناسازگار با محيط باشند.شوند، ميهايي) كه در اثر جهش ايجاد ميهايي (اللدگره

شـوند. اگـر   اي و انتخاب طبيعي باعث كاهش گوناگوني افراد در جمعيـت مـي  رانش دگره»: 2«گزينة 
  زايي مؤثر خواهد بود.در گونهاي جمعيت جداشده كوچك باشد، رانش دگره

هـا را در  جمعيت از حال تعادل است كه فراواني دگـره  كنندةاي از عوامل خارجرانش دگره»: 3«گزينة 
  شود.تواند موجب كاهش توانايي بقاي جمعيت دهد و ميخزانة ژني جمعيت تغيير مي

 ---------------------------------------------  
 سين زاهدي)(ح  »  4«گزينة  - 36

شوند؛ كه به اي (اللي) و نوتركيبي براثر چليپايي شدن سبب حفظ تنوع در جمعيت ميگوناگوني دگره
شـوند. در ايـن مراحـل قطعـاً بـه سـانترومر هـر        ميوز انجام مـي  1و پروفاز  1ترتيب در مراحل متافاز 

  اي يك رشتة دوك از يك سمت در اتصال است.كروموزوم هسته
هـاي مضـاعف متصـل    هـاي دوك بـه كرومـوزوم   دقت كنيـد كـه همـة رشـته    »: 3« در مورد گزينة

  شوند.نمي
 ---------------------------------------------  

 (سيدپوريا طاهريان)  »  1«گزينة  - 37

اـدر خـود دريافـت كـرده      Bرا از پدر و الل  Bاست كه يك الل  BBدختر بيمار داراي ژنوتيپ  ديگر را از م
اـس دارد (رد    در مردان سبب بروز بيماري طاسي مي Bل است. وجود يك ال اـً پـدري ط شود. بنابراين قطع

  »)1«و تأييد گزينة » 3«گزينة
توانـد  مـي  BBباشد. فرد مؤنث تنها در حالت  Bbو يا  BBتواند داراي ژنوتيپ از سوي ديگر مادر مي

  )4و  2هاي طاسي را بروز دهد. (رد گزينه
 ------------------------ ---------------------  

 (مجتبي عطار)  »  2«گزينة  - 38

  منظور سؤال پروتئين ميوگلوبين است.
بستگي  Rدهي پروتئين مؤثر باشد و تأثير آن به ماهيت شيميايي گروه تواند در شكلهر آمينواسيد مي

  را تغيير دهد.دارد. توجه كنيد تغيير آمينواسيد ممكن است (نه همواره) فعاليت آن
سولفيدي دقت كنيد پيوندهاي دي 3شناسي ، زيست1فصل  17با توجه به شكل » 4«گزينة  در مورد

  شوند.ها تشكيل ميدر ساختار سوم پروتئين
 ---------------------------------------------  

 (محمدحسن بيگي)  »  2«گزينة  - 39

 دهي ـد (ريبـوزوم)  تندر رنا tRNAدو مولكول  ،در مرحلة دوم يول tRNA كيمرحله اول ترجمه  در
  .شوديم

  ها:بررسي ساير گزينه
دقت كنيد در مرحلة طويل شدن و پايان برخلاف مرحلة آغـاز، پيونـد بـين آمينواسـيد و     »: 1«گزينة 

  شود.شكسته مي tRNAنوكلئوتيد 
 Pقبل از كامل شدن سـاختار ريبـوزوم در بخشـي كـه جايگـاه       tRNAدر مرحله اول »: 3«گزينة 

پـذيرد، چـرا كـه    گيرد. اما اين بدان معنا نيست كـه ترجمـه صـورت نمـي    قرار مي شود،تشكيل مي

پس در هر دو مرحلـه شـاهد ترجمـه     mRNAو  tRNAترجمه يعني برقراري پيوند بين مولكول 
  شود.پپتيدي صرفاً در مرحلة طويل شدن ترجمه انجام ميهستيم. اما ساخته شدن رشتة پلي

  شود.خارج مي Pو  Eهاي ترتيب از جايگاهبه tRNAو پايان،  شدندر مرحلة طويل»: 4«گزينة 
 ---------------------------------------------  

 (سيدپوريا طاهريان)  »  4«گزينة  - 40

اي نـر و  در جمعيت زنبورهاي عسل، زنبورهاي نر هاپلوئيد و زنبورهاي ماده ديپلوئيد هستند. اگـر زاده 
  ل و يا بيمار است.)بيمار باشد داراي والد مادة ناق

باشـد و الـل    Ttاي بـا ژنوتيـپ   تواند داراي والد مـاده در بيماري بارز و مستقل از جنس مادة بيمار مي
  بيماري را دريافت كرده باشد. 

هاي كه زنبور نر هم بيمار باشد، زادهدر بيماري نهفته و مستقل از جنس اگر ملكه بيمار باشد در صورتي
تواند از مـادة سـالم يـا بيمـار     نر سالم در ارتباط با صفت مستقل از جنس بارز مي شوند.ماده بيمار مي

  وجود آيد.به
 ---------------------------------------------  

 (مجتبي عطار)  »  3«گزينة  - 41

باشد لذا صفت بيماري وابسته به جنس بارز ها بيمار ميچون مرد از نظر بيماري سالم است و دختر آن
يـا   Rhنوتيپ مادر از نظر بيماري يا خالص بارز است يا ناخالص. ژنوتيپ پدر از نظر گروه خوني است. ژ

  خالص نهفته است يا ناخالص.

AIوddژنوتيپ مادر:  i  وX XM m  ياX XM M    

BDd,I ژنوتيپ پدر: i ,XmYياdd   
با توجه به اين توضيحات، مادر بزرگ پدري دختر در ارتباط با بيماري يا ژنوتيپ خالص نهفتـه دارد يـا   

  ناخالص. بنابراين يا سالم (خالص نهفته) است يا بيمار (ناخالص)
 -------------------------------------------- -  

 (وحيد شهنواز)  »  3«گزينة  - 42

  ها:بررسي گزينه
گيـرد و جـزء مراحـل    باز شدن پيچ و تـاب دنـا قبـل از شـروع همانندسـازي صـورت مـي       »: 1«گزينة

  باشد.همانندسازي نمي
  گيرد.شكستن پيوند هيدروژني همزمان با باز شدن مارپيچ دنا صورت مي»: 2«گزينة 
گيرد. اما تشكيل پيونـد  ه شدن نوكلئوتيد به دنا صورت ميتك فسفاته شدن در هنگام اضاف»: 3«گزينة

صـورت  نوكلئوتيد بـه «شود. توجه كنيد در كتاب گفته شده استر بعد از اضافه شدن انجام ميفسفودي
  »شود.تك فسفاته به رشته متصل مي

كلئوتيد استر بلافاصله قبل از جايگزيني نودقت داشته باشيد شكسته شدن پيوند فسفودي»: 4«گزينة 
  گيرد.صحيح صورت مي

 ---------------------------------------------  
 (مجتبي عطار)  »  2«گزينة  - 43

  كند.رناتن را ترك مي Pدر مرحله پايان ترجمه، رناي ناقل از جايگاه 
  گيرد.وسيلة آنزيم صورت ميشدن، سنتز پيوند پپتيدي بهدر مرحلة طويل»: 1«در مورد گزينة 

  تواند در ساختار پادرمزة رناي ناقل ديده شود.مي UGAتوالي »: 4«زينة در مورد گ
 ---------------------------------------------  

 (محمد مهدي روزبهاني)  »  2«گزينة  - 44

- ميهاي كبدي انسان هاي ديگري مانند ياختههاي يوكاريوتي فتوسنتزكننده و ياختهياختهدقت كنيد 

هـا)  توانند از مواد معدني، مادة آلي توليد كنند و همگـي داراي عوامـل رونويسـي (ويژگـي يوكـاريوت     
  هستند. 

  بررسي موارد:صحيح هستند. » ج«و » الف«موارد 
  هاي درون كلروپلاست و ميتوكندري توسط اطلاعات دناي حلقوي توليد شوند.الف) گروهي از آنزيم

  ها) صادق نيست. (واكوئل هاهاي كريچهب) براي آنزيم
  شوند.ها تحت تأثير دماي پايين غيرفعال ميج) طبق متن كتاب آنزيم

هاي كبدي صـادق  د) دقت كنيد در صورت سوال هر ياخته گفته شده است. پس اين مورد براي ياخته
  نيست. 

 ---------------------------------------------  
 (محمدحسن بيگي)  »  4«گزينة  - 45

پسري مبتلا به هموفيلي از مادري سالم به دنيا آمده است حتماً مادر او ناقل هموفيلي است زيـرا   وقتي
  كند.را از والد مادر دريافت مي Xپسر همواره كروموزوم 

كنند و دقت كنيد در صورت بيماربودن پدر، دختران خانواده الزاماً ژن بيماري را از پدر خود دريافت مي
  ها:ه نسل بعد منتقل كنند. بررسي ساير گزينهتوانند آن را بمي

هاي دختر سـالم هسـتند،   از ازدواج پدر سالم و مادر ناقل هموفيلي تمامي زاده»: 2«و » 1«هاي گزينه
تواند ژن هموفيلي را شوند و دختر ناقل ميها ژن هموفيلي را دارند و ناقل محسوب ميولي نيمي از آن

forum.konkur.in
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تواننـد  گاه نمـي . نيمي ديگر از دختران سالم و خالص هستند، پس هيچبه پسران نسل بعد انتقال دهد
  دختراني مبتلا به هموفيلي در نسل بعد داشته باشند.

شوند يعني ژن هموفيلي را در از ازدواج پدر هموفيل و مادر ناقل نيمي از دختران بيمار مي»: 3«گزينة 
كنند. ره پسران هموفيلي در نسل بعدي ايجاد ميدارند. بنابراين، اين دختران هموا Xهر دو كروموزوم 

  شوند.نيمي از دختران نيز ناقل مي
 ---------------------------------------------  

 (عليرضا آروين)  »  4«گزينة  - 46

تواننـد  در صورتي كه پدر و مادر خانواده هر دو داراي ژن نمود ناخالص براي بيماري زالـي باشـند، مـي   
نمـود (ژنوتيـپ) ناخـالص بـراي     باشند. از طرفي مادري كـه داراي ژن  نظر زالي داشته فرزندي بيمار از

تواند در عين حـال كـه خـودش سـالم اسـت، پسـري مبـتلا بـه همـوفيلي          صفت هموفيلي باشد، مي

BIنمـود (ژنوتيـپ) پـدر را   ها هم اگـر ژن باشد. در ارتباط با گروه خوني آنداشته idd نمـود  نو ژ

AI(ژنوتيپ) مادر را iDdتواند ايجاد شود. بررسـي  فرض كنيم. هر دو نوع گروه خوني فرزندان مي
  ها:ساير گزينه

جايي كه هم پدر و هم مادر مبتلا به هموفيلي هستند، امكان تولد دختري فقط مبتلا از آن»: 1«گزينة 
  ها مبتلا به هموفيلي خواهند بود.ندان آنبه زالي وجود ندارد. چرا كه همة فرز

 Rhمنفي، امكان تولد فرزنـدي بـا    Rhاز نظر گروه خوني، از آميزش دو نفر با گروه خوني »: 2«گزينة 
  مثبت وجود ندارد.

چنـين ژن  باشد. هـم  iiDDو يا  iiDdتواند نمود (ژنوتيپ) پدر مياز نظر گروه خوني، ژن»: 3«گزينة 

BIتواندر مينمود (ژنوتيپ) ماد iddو ياB BI I dd       باشد كـه در هـيچ يـك از ايـن حـالات
  تواند متولد شود.نمي ABفرزندي با گروه خوني 

 ---------------------------------------------  
 (محمدامين بيگي)  »  3«گزينة  - 47

ها در ساختار نوع از آن 20تا) اما فقط  20ني دارند (نه فقط اگرچه آمينواسيدها در طبيعت انواع گوناگو
  رود (نادرستي جمله صورت سؤال) بنابراين بايد به دنبال گزينة نادرست باشيم.كار ميها بهپروتئين

شود. در ساختار دوم (الگوهايي از زمان با تشكيل پيوند پپتيدي، مولكول آب آزاد ميدر ساختار اول هم
  گيرد.پيوند كووالانسي تشكيل نمي Rهاي وژني) بين گروهپيوند هيدر

صـورت  اي بـه در ساختار سوم (تاخورده و متصل به هم) امكان مشـاهده سـاختار مـارپيچي و صـفحه    
  )17، صفحة 20زمان وجود دارد. (شكل هم

 ---------------------------------------------  
 (امير حسين بهروزي فرد)  »  3«گزينة  - 48

هايي كه يك ژن بخواهد درطي تقسيم ياخته به نسل بعد منتقل شـود، بايـد   كنيد در همة حالت دقت
ها) همانندسـازي كـرده و   ها (يوكاريوتاياي در هوهستهياختهچرخه Sقبل از وقوع تقسيم، در مرحلة 

  (هاي) آن مضاعف شوند.  نسخه
  ها:بررسي ساير گزينه

سي در گياهان درپي تقسيم ميتوز (بدون تغيير عدد كروموزومي) هاي جندقت كنيد ياخته»: 1«گزينة 
  اند. ايجاد شده

  جايگاهي دو الل دارند.هاي گياهان تتراپلوئيد به صورت ديپلوئيدي بوده و براي هر صفت تككامه
  گيرد.در توليدمثل غيرجنسي در گياهان، تقسيم ميوز صورت نمي»: 2«گزينة 
ها به علت تنظيم بيان ژن ممكن است بيان نشوند فات در برخي ياختهدقت كنيد برخي ص»: 4«گزينة 

  و اثر خود را بروز ندهند.
 ---------------------------------------------  

 (علي جوهري)  »  3«گزينة  - 49

در صورتي كه عوامل رونويسي موجود در توالي افزاينده نتوانند در كنـار عوامـل رونويسـي موجـود در     
انداز انداز به راهپليمراز) با كمك عوامل رونويسي متصل به راه RNAرار گيرند، رنا بسپاراز (انداز قراه

  ها:شود. بررسي ساير گزينهتري انجام ميشود اما رونويسي با سرعت كممتصل مي
عوامل رونويسي متصل بـه  اتصال عوامل رونويسي متصل شده به توالي افزاينده به »: 4و  1«هاي گزينه

  انداز بر سرعت و مقدار رونويسي ژن مؤثر است.راه
ها تأثير دارد نه بر روي وقـوع فراينـد   توالي افزاينده بر روي سرعت و مقدار رونويسي از ژن»: 2«گزينة 

  رونويسي.
 ---------------------------------------------  

 (مجتبي عطار)  »  4«گزينة  - 50

ناهاي كوچك مكمل به رناي پيك مثالي از تنظيم بيان ژن پـس از رونويسـي اسـت. بـا     اتصال بعضي ر
شود. در نتيجه عمل ترجمه متوقف و رناي ساخته شده پس اتصال اين رناها، از كار رناتن جلوگيري مي

  ها:شود. بررسي ساير گزينهاز مدتي تجزيه مي
انـداز  تواند به تنهايي راهپليمراز) نمي RNAاز (ها) رنابسپارها (يوكاريوتايدر هوهسته»: 1«گزينة 

نام عوامل رونويسـي هسـتند. در پـيش    هايي بهرا شناسايي كند و براي پيوستن به آن نيازمند پروتئين

تصـل  كننده به رنابسپاراز مها) هم در تنظيم بيان ژن مالتوز، ابتدا پروتئين فعالها (پروكاريوتايهسته
  يابد.انداز اتصال ميپليمراز) به راه RNAشود سپس رنابسپاراز (مي

بيان ژن طول عمر رناي پيك يا همان تغيير در پايـداري (طـول    هاي ديگر تنظيماز روش»: 2«گزينة 
  عمر) رنا يا پروتئين است.

عوامل رونويسي با اتصـال بـه نـواحي خاصـي از     ها) گروهي از ها (يوكاريوتايدر هوهسته»: 3«گزينة 
كند، چـون تمايـل پيوسـتن ايـن     انداز هدايت ميپليمراز) را به محل راه RNAانداز، رنابسپاراز (راه

  كند.كنند، مقدار رونويسي ژن آن هم تغيير ميانداز در اثر عواملي تغيير ميها به راهپروتئين
 ----------- ----------------------------------  

 (عليرضا آروين)  »  3«گزينة  - 51

خون و انتقال گازهـاي تنفسـي نقـش     pHهاي خون است كه در تنظيم هموگلوبين نوعي از پروتئين
ها، ساختار سوم باشد. ساختار سه بعدي پروتئينها ميدارد. هموگلوبين داراي هر چهار ساختار پروتئين

شود و در گريز تشكيل ميها در اثر پيوندهاي آبباشيد ساختار سوم پروتئينت داشتهباشد. دقها ميآن
شـود. (نـه   شوند) تثبيت مـي اثر پيوندهاي ديگري مثل هيدروژني (كه توسط آنزيم هليكاز شكسته مي

  تشكيل)
  ها:بررسي ساير گزينه

باشـد. همـة   صـورت خطـي مـي   هها، ترتيب قرار گرفتن آمينواسيدها بساختار اول پروتئين»: 1«گزينة
  ها به ساختار اول بستگي دارند.ساختارهاي ديگر پروتيئن

ساختار نهايي هموگلوبين، ساختار چهارم است كه در آن زيرواحدهايي كه در ساختار سوم »: 2«گزينة
  گيرند.ديگر قرار مياند، در كنار يكتاخورده
پپتيدي پيوندهاي هيدروژني اسيدهاي هر زنجيرة پليها، ميان آمينودر ساختار دوم پروتئين»: 4«گزينة

شود. در هموگلوبين ساختار دوم از اي يا مارپيچي ميشود كه موجب ايجاد ساختارهاي صفحهايجاد مي
  نوع مارپيچي است.

 ---------------------------------------------  
 (شاهين راضيان)  »  4«گزينة  - 52

كننـده  كننده مسئول توليد پـروتئين فعـال  ئين مهاركننده و ژن فعالژن مهاركننده مسئول توليد پروت
  شود.ها ديده ميها و توالي افزاينده در يوكاريوتكننده در پروكاريوتاست. ژن مهاركننده و فعال

  ها:بررسي ساير گزينه
ننـده و  كننـده و مهاركننـده بـراي توليـد پـروتئين مهارك     هاي مربوط به پروتئين فعالژن»: 1«گزينة 
  شود.كننده بيان ميفعال

  ها هسته ندارند.حلقوي وجود دارد. پروكاريوت DNAكننده در ژن مهاركننده و فعال»: 2«گزينة 
 RNAو  DNAشوند. هر توالي بـر روي  كننده و مهاركننده هر دو رونويسي ميژن فعال»: 3«گزينة 

  نوع مونومر دارد. 4حداكثر 
 -------------------------- -------------------  

 (عليرضا آروين)  »  2«گزينة  - 53

  درست هستند.» د«و » ج«تنها موارد 
متصـل بـه زنجيـرة     tRNAرنـاتن،   Pو  Aهـاي  در جايگـاه در مرحلة طويل شـدن فراينـد ترجمـه    

  تواند ديده شود.آمينواسيدي مي
  بررسي موارد:

شكسـته   Pك و رناي ناقـل در جايگـاه   الف) در مرحلة پايان ترجمه، پيوندهاي هيدروژني بين رناي پي
  شود. (نادرست)مي

  شود (نه مرحلة آغاز). (نادرست) تنها درمرحلة طويل شدن توسط رناي ناقل اشغال مي Aب) جايگاه 
و در مرحلة آغاز پيوند  Aج) در مرحلة طويل شدن پيوند هيدروژني ميان رناي ناقل و پيك در جايگاه 

  شود. (درست)تشكيل مي Pيك در جايگاه هيدروژني ميان رناي ناقل و پ
و در مرحلـة طويـل شـدن     Pمتصل به يك آمينواسـيد در جايگـاه    tRNAد) در مرحلة آغاز ترجمه 

tRNA  متصل به يك آمينواسيد در جايگاهA تواند ديده شود. (درست)مي  
 ---------------------------------------------  

 (عليرضا آروين)  »  2«گزينة  - 54

جايي كه در ابتداي فرآيند ترجمة همة رناهاي پيك، كدون آغاز مربوط به آمينواسيد ميتـونين  از آن
توانـد ديـده شـود، آمينواسـيد     هاي آمينواسيدي كـه در رنـاتن مـي   وجود دارد، پس در همة زنجيره

  متيونين وجود دارد.
  ها:بررسي ساير گزينه

ها) است و تنها يـك نـوع آنـزيم    اي (پروكاريوتهستهعامل بيماري سينه پهلو نوعي پيش»: 1«گزينة 
  پليمراز) دارد. RNAرنابسپاراز (

در مرحلة آغاز رونويسي، تنها در مقابل نوكلئوتيدهاي زنجيرة الگوي دنا ريبونوكلئوتيدهاي »: 3«گزينة 
  ده دنا.گيرد، نه در مقابل همة نوكلئوتيدهاي بخش بازشمكمل آن قرار مي

 Aرناهاي ناقـل مختلفـي وارد جايگـاه     ممكن استدر مرحلة طويل شدن فرايند ترجمه، »: 4«گزينة 
  كند.است، استقرار پيدا مي Aرناتن شوند، ولي فقط رنايي كه مكمل رمزة جايگاه 

forum.konkur.in
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 (پوريا آيتي)  »  2«گزينة  - 55

برابر است، نـه در يـك    Tبا  Aهاي چارگاف، در يك مولكول دنا، تعداد بازهاي آلي با توجه به پژوهش
  ها:رشته. تشريح ساير گزينه

اي به ياختة ديگـر  تواند از ياختهوراثتي مي نتايج آزمايشات گريفيت مشخص كرد كه مادة»: 1«گزينة 
  منتقل شود.

ويلكينز و فرانكلين دريافتند كه مولكول دنا بيش از يك رشته دارد امـا متوجـه نشـدند    »: 3«گزينة 
  تري دارد.اي است يا تعداد رشتة بيشدورشته كه آيا دنا

تـري  پيونـد هيـدروژني بـيش    Tو  Aچون بين بازهاي آلي گوانين و سيتوزين نسبت بـه  »: 4«گزينة 
  تر است.تر بودن گوانين و سيتوزين بيششود، پايداري اطلاعات نيز در صورت بيشتشكيل مي

 ---------------------------------------------  
 (محمدحسن بيگي)  »  2«گزينة  - 56

باشـد كـه بـه بررسـي آن در     مي DNAهاي مؤثر در فرايند همانندسازي و رونويسي پيش ماده آنزيم
  ها:ها خواهيم پرداخت. بررسي گزينهگزينه

شـكل ايجـاد    Yهليكاز در همانندسازي ضمن شكستن پيوندهاي هيـدروژني سـاختاري   »: 1«گزينة 
باشـد كـه در سـاختار خـود بـاز آلـي       مي DNAنيد پيش ماده اين آنزيم داطور كه ميكند. همانمي

  يوراسيل ندارد.
اســتر ميــان مــراز) موجــب برقــراري پيونــد فســفوديپلــي RNAآنــزيم رنابســپاراز(»: 2«گزينــة 

دنـا  پليمـراز)   RNAشـود. پـيش مـاده تمـامي رنابسـپارازها (     نوكلئوتيدهايي با باز يوراسيل مي
هاي رنا در حال ساخت پيوندهاي هيدروژني برقـرار  باشد كه در فرايند رونويسي با تمامي مولكولمي

  كرده است.
پليمراز) در هنگام فعاليت نوكلئازي خود موجب شكستن پيوندهاي  DNAدنابسپاراز (»: 3«گزينة 

گيـرد.  باشد كـه در جايگـاه فعـال آنـزيم قـرار مـي      ميشود. پيش ماده اين آنزيم دنا استر ميفسفودي
پليمـراز) اسـت كـه زيرواحـدهاي     RNAدانيم كه آنزيم مؤثر در رونويسي رنابسپاراز (چنين ميهم

  آمينواسيدي دارد.
هـا) هـم، موجـب    روكـاريوت هـا (پ ايهسـته پليمراز)  در پـيش RNAآنزيم رنابسپاراز(»: 4«گزينة 
  ها فاقد هسته هستند.شود ولي اين ياختهشدن پيوندهاي هيدروژني ميشكسته

 ---------------------------------------------  
 (سيدپوريا طاهريان)  »  4«گزينة  - 57

  ها:بررسي ساير گزينه
جديد در ساختار خـود   در هر دو مدل، دناهاي حاصل از همانندسازي داراي نوكلئوتيدهاي»: 1«گزينة

  هستند.
خوش تغيير شده هاي مادري در روش غيرحفاظتي دستاستر در رشتهپيوندهاي فسفودي»: 2«گزينة

  شود.و پيوندهاي جديد با نوكلئوتيدهاي جديد ايجاد مي
طور دقت كنيد كه انواع بازهاي موجود در هر رشته الزاماً با رشته مكمل خود يكي نيست. به»: 3«گزينة

دار باشد در اين صورت رشته مكمل نيز فقـط  مثال ممكن است يك رشته فقط داراي نوكلئوتيد آدنين
  تيمين داشته و فاقد هرگونه باز آلي آدنين است.

 ---------------------------------------------  
 (محمد مهدي روزبهاني)  »  3«گزينة  - 58

مراز در ساختار خود آمينواسيد متيونين دارند. اما پلي DNAالف) آنزيم هاي پروتئيني مانند هليكاز و 
شوند. مراز پروكاريوتي توليد ميپلي RNAها درپي فعاليت آنزيم ها در پروكاريوتدقت كنيد اين آنزيم

  (نادرست)
  ها هسته ندارند !!(نادرست)ب) دقت كنيد باكتري

هاي ها صادق نيست؛ زيرا ياختهكاريوتهاي يوكاريوتي صادق است اما براي پروج) اين مورد براي ياخته
در از بين بردن فشردگي دنا  DNAاي ندارند. آنزيم هليكاز با بازكردن مارپيچ پروكاريوتي چرخة ياخته

  نقش دارد. (نادرست)
مرازي خود اين نقـش را دارد. ايـن آنـزيم هماننـد سـاير      مراز در طي فعاليت پليپلي DNAد) آنزيم 

  دهد. (صحيح)ژي فعالسازي لازم براي واكنش خود را كاهش ميها، ميزان انرآنزيم
 ---------------------------------------------  

 فرد)(اميرحسين بهروزي  »  4«گزينة  - 59

اـرت        در و مؤثر يند كه عامل اصليدرس جهينت نيو همكارانش به ا يوريا اـ اسـت. بـه عب اـل صـفات، دن انتق
اـ ها . آناست يتر، دنا همان ماده وراثتساده  زانـه يگر كي ـمخلـوط بـه دسـت آمـده را در      خـود  شيدر آزم

اـفه كـردن هر   هيلا هيرا به صورت لا آن با سرعت بالا قرار دادند و مواد) وژيفيسانتر( از  كي ـجدا كردند. با اض
 هي ـمشاهده كردند كه انتقال صفت فقط با لا نهيفاقد پوش يباكتر كشت طيها به صورت جداگانه به محهيلا
  ها:بررسي ساير گزينه شود. يانجام م ،كه در آن دنا وجود دارد يا

  دهندة كارهاي انجام شده توسط گريفيت است.نشان» 1«گزينة 
  هاي فرانكلين و ويلكينز است.دهندة آزمايشنشان »:2«گزينة 
  باشد.هاي واتسون و كريك ميدهندة كارنشان »:3«گزينة 

 3فيزيك 

 ا صدر يكتا)(اميررض  »  3«گزينة  - 60

  يابيم:با توجه به نمودار، معادلة حركت دو متحرك را مي
x t x tA B    2 4 4 2  
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A ،2بنابراين تندي متحرك  m
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  است. Bكمتر از تندي متحرك  

 ----------------------------------------------  
 (عباس اصغري)  »  4«گزينة  - 61

  توان نسبت تندي دو متحرك را محاسبه نمود.بر اساس نتيجة مسابقة اول مي
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 

   
 

  شود:) نتيجه  مي2) و (1از (
100 100 1000 800 8 200 8 2580 100

x
x x x m


         

  رسند.هر دو با هم به خط پايان مي تر از خط شروع باشد،متر عقب 25 اگر Aدوندة 
 ----------------------------------------------  

 زاده)(مهدي زمان  »  3«گزينة  - 62

6tدر لحظة  s فـ    –، چون شيب خط مماس بر نمودار مكان ر اسـت، جهـت   زمان (سـرعت متحـرك) ص
  كند.حركت متحرك تغيير مي
31tاز طرفي چون لحظات  s  92وt s صورت متقارن در دو طرف لحظـة تغييـر جهـت    به
جايي متحرك در اين بازة زماني برابر با صفر است و مسـافت طـي شـده توسـط     هستند، بنابراين جابه
31tني متحرك در بـازة زمـا   s   92تـاt s   31جـايي از لحظـة   دو برابـر جابـهt s   تـا

6t s 6ثانيه برابر با  3جايي در هر دو بازة زماني است. يعني بزرگي جابهm .است  
6tاز لحظة  s   92تـاt s   3، متحـرك در مـدتt s  6 انـدازة ، بـهx m   

  آوريم:دست ميزمان، شتاب را به –جا شده است؛ به كمك رابطة مكان جابه
1 1 42 26 3 00 22 2 3

m
x at v t a( ) a

s
           

6tاز لحظة  s 02اي كه متحرك به مبدأ مكان رسيده است، متحرك با سرعت تا لحظهv  
54xشروع به حركت كرده است و  m   جـا شـده اسـت و در انتهـا بـه سـرعت       جابهv 

  آوريم.دست ميرا به vرسيده است؛ به كمك رابطة مستقل از زمان 

  2 2 22v v a x      

  
42 0 2 54 123

m
v ( ) ( ) v

s
            

 ----------------------------------------------  
 (سيد جلال ميري)  »  1«گزينة  - 63

ام برابـــر بـــا nجـــايي در ثانيـــة در حركـــت بـــا شـــتاب ثابـــت در مســـيري مســـتقيم، جابـــه
1 2 1 02x a( n ) vn    باشد. در نتيجه داريم:مي  

4 12 4 2 8 2 44 2 2
m

x x a( ) a a
s

              

1 2 1 12 1 5 40 2 02x a( n ) v x / ( ) vn           

180
m

v
s

   
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2 2180 40 2 كــل5 2 4
v

x / m
a ( )

   
 

 

----------------------------------------------  
 ده)(محمدصادق مام سي  »  2«گزينة  - 64

  دهد كه سرعت آن برابر با صفر شود.اي تغييرجهت ميدر حركت با شتاب ثابت متحرك در لحظه

1 2 20 0 22 210 2
100

m
ax at v t x

sx t t
m

v
s


      

  

  

0 2 10 0 50
v at v

t t s
v
 

    


   

----------------------------------------------  
 (اميرحسين برادران)  »  2«گزينة  - 65

  ركت با شتاب ثابت داريم:با استفاده از رابطة سرعت متوسط در ح

1 6 65 1
151

5 52 66 12 5 2
212 52

d d
x

( )
m t(v )avx svav t dd

x
/ ( )

m t(v ) /av s

  
 

 
      




  

5 21 2 22 112 5 5 1
t

( ),( ) t t
/ t

     

0 0 15 10 2 30 12
1 2 0 1 0 1 212 52 2

30 1 0 1
2

v v at
v at ( )

v v v at v a(t t )
v /av

v at v at

 
   


     


   




 

25 2 4 40 1v at ( )    

51

3 4 2 50
32 0 1 2 5 3 5 17 52

m
at

s
m

( ),( ) v /
s

v v at m
v / /

s





 

  
    



 

----------------------------------------------  
 (محمدصادق مام سيده)  »  2«گزينة  - 66

0xاست،  xكه بردار مكان خلاف جهت محور در بازة زماني   .است  
2 8 15 0

3 5 0
t t

(t )(t )

  
   

     
3 5
0 0

t(s)

x   
 

1 2 10 02 1 2 80222 8 15

x at v t x m m
a a , v

ssx t t


        

   

  

زمـان را رسـم    – زمان در حركت با شتاب ثابـت، نمـودار سـرعت    –اكنون با استفاده از معادلة سرعت 
  كنيم.مي

2 80v at v v t         
0 4

8 0

t(s)

m
v( )

s


 

1 11 2 15 3 2
s s m

sav s

 
  


  

8

2

3
4 5

2

v

t(s)

v
2t

8

s1
s2

(    )m
s

 
----------------------------------------------  

 (غلامرضا محبي)  »  3«گزينة  - 67

  زمان در حركت با شتاب ثابت داريم: –با استفاده از رابطة مكان 

 
1 1362 36 9 80 0 20 32 20

mx m
x at v t x a a

v ,t s s

 
        

 
   

8بنابراين سرعت متحرك در هر ثانيه  m

s
  يابد.افزايش مي 

----------------------------------------------  

 (عباس اصغري)  »  3«گزينة  - 68

  نويسيم:معادلات حركت هر دو متحرك را مي
  =ثانية دوم 2sتا 1sبازة زماني   

0 20 20 20 02 1 1
x ( ) m

(v ) , x v t xav A At s

  
     
 

 

00tدر لحظة  Aهاي داده شده، مكان متحرك ها و زمانبا جايگذاري يكي از مكان   دسـت  بـه
  آيد.مي

0 0 20 2 400 02
x

x x m
t s

 
      

 

20صورت معادلة حركت به Aابراين براي متحرك بن 40x tA   .خواهد بود  
4 ثانية دوم 8s 4s تا   بازة زماني

20 60 40 108 4 4
m

(v )av B s

 
   


 

4 60 10 4 1000 060
t s

x x m
x m

 
      

 

10صورت به Bحركت متحركبنابراين معادلة  100x tB    .خواهد بود  
xوقتي كه اين دو متحرك در يك مكان باشند بايد  xA B :شود. بنابراين داريم  

1410 100 20 40 140 30 3x x t t t t sB A           

----------------------------------------------  

 زاده)(مهدي زمان  »  2«ة گزين - 69

1رسند اي كه دو متحرك به يكديگر ميمطابق شكل در لحظه 2S S :است. بنابراين  

6

v

t(s)

s1

s2

(    )m
s

A

B

t́  
  برابر است با: Bشتاب متحرك 

16 10 2 23
v m

aB t s

 
  


 

6 32t s    
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 (سيد احسان فلاح)  »  3«گزينة  - 70

4tزمـان در لحظـة    –ن چون شيب مماس بر نمودار مكا s     04صـفر اسـت، در نتيجـهv  
3tاست. ثانية چهارم يعني بازة  s  4تاt s:پس ،  

4 3

2
3

30 34 3 2
1 26 3

4 2

av

av

v vv
a

mt a
m sv
s

         
   

tIμ¶ õi#KÃ{
 

 ----------------------------------------------  
 (فرشيد رسولي)  »  3«گزينة  - 71

  زمان و محور زمان برابر تغيير سرعت است. بنابراين:–دانيم سطح محصور بين نمودار شتاب مي
3 6 10 651 2 2 2

( ) ( )
v S S

   
       

22 5 30 52 5 m
/ ( ) /

s
       

491
52 5 52 5 49 3 52 1 2

m
vm msv v / v / /

s s


          

 ----------------------------------------------  
 رحسين برادران)(امي  »  2«گزينة  - 72

جهـت باشـند نـوع حركـت     كه بردارهاي سـرعت و شـتاب هـم   در حركت بر روي خط راست زماني
ثانيـه و   1هاي زماني صفر تـا  متحرك تندشونده است. با توجه به نمودار نوع حركت متحرك در بازه

  ثانيه تندشونده است. 3ثانيه تا  2
--------------------------------------------- -  

 (احمد رادمهر)  »  4«گزينة  - 73

دسـت  با توجه به اطلاعات مسأله ابتدا شتاب جسم پرتاب شده را از با استفاده از قانون دوم نيوتـون بـه  
  آوريم: مي

100
0 2 0 2 2

2

m
v

s
m

/ F ma mg ma ak k
sm kg




         
 


 

  آوريم:دست ميجايي، سرعت برخورد جسم به ديوار را بهجابه –سپس با جايگذاري در رابطة سرعت 
2 2 22 100 2 2 9 80

m
v v a x v ( ) v

s
            

  در نهايت با استفاده از رابطة تكانه براي راستاي افقي داريم:
0 2 2 8 4 120F t m v F / ( ) F Nnet net net          

 ----------------------------------------------  
 (احمد رادمهر)  »  2«گزينة  - 74

  كنيم.نيروهاي وارد بر نردبان از طرف زمين و ديوار را رسم مي

FN2

fsmax

400
FN1

R
FN1

fsmax

θ
N

  
  ل تعادل است برايند نيروها در راستاي افقي و قائم برابر صفر است:چون نردبان در حا

4001F NN   

3 400 3002 1 4f F F Nsmax N s N        

 Rشود. برايند اين دو نيـرو را بـا   وارد مي fsmaxو  1FNاز طرف زمين بر نردبان دو نيروي 
  شود:نشان داده و زاوية آن با راستاي قائم از رابطة زير حاصل مي

300 3 37400 41
fsmaxtan

FN
         

 (احمد رادمهر)  »  3«گزينة  - 75

01tبا توجه به معادلة تكانه، مقادير تكانه را در لحظات    32وt s آوريم:دست ميثانيه به  

0 21 1

3 82 2

kg.m
t P

s
kg.m

t s P
s


  


   


 

  اي بين تكانه و انرژي جنبشي داريم:سپس با توجه به رابطة مقايسه
2 82 22 2 2 162 21 1 1

K P KP
K ( ) ( )

m K P K
       

 ----------------------------------------------  
 (محمدصادق مام سيده)  »  3«گزينة  - 76

ي كف آسانسـور  كند، نيروي عمودزماني كه آسانسور رو به بالا حركت مي
  شود برابر است با: كه بر شخص وارد مي

  
F F mgnet Na a F m(g a)Nm m


       

1 21 1

22 22

2 0 211
0 2 12 2

10 2
10 1

v m
a

N Nt s
v m

aN N
t s

F Fm(g a )

F m(g a ) F

 
  

 

  


 
  

 
 

12 41
9 32

FN

FN
    

 ---------------------------------------------- 

 (احمد رادمهر)  »  1«گزينة  - 77

  قطة مختلف داريم:اي شتاب گرانش براي دو نبا استفاده از رابطة مقايسه
12 22 1

2 3 41 2
g h R R RGMe e e eg ( ) ( )
g h R R Re e e(h R )e

 
    

 
 

 ----------------------------------------------  
 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  - 78

  ها:بررسي گزينه
نيروي سطح وارد بر جسم برابر با برايند نيروي عمودي سطح و نيروي اصـطكاك اسـت.   »: 1«گزينة 

  روي وزن جسم برابر است.در اين سؤال نيروي عمودي سطح با ني

F

F
N

fs

R

  
2 2 2 2F WNR F f R W f Ws sN


        

fمطابق رابطة فوق، چون »: 2«گزينة  Fs    با كـاهش نيـروي ،F      نيـروي سـطح نيـز كـاهش
  يابد.مي

يابـد و جسـم   ايي وارد بر جسـم كـاهش مـي   ، نيروي اصطكاك ايستFبا كاهش نيروي »: 3«گزينة 
  همچنان ساكن است.

Fچون جسم ساكن است، بنابراين الزاماً نيروي اصطكاك در خلاف جهـت نيـروي   »: 4«گزينة 


بـه   
  شود.جسم وارد مي

 ----------------------------------------------  
 نيا)(مرتضي يوسف  »  2«گزينة  - 79

fsmax
x

F

mg

F

y

N

  
  كنيم:تدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم مياب

F

mg

ت
ر�

ح
ت

ه
ج

N
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0 100(F ) F mg Nnet y N     
  چون جسم در آستانة حركت است داريم:

100f F ( )smax s N s     
125 0 2 25F kx ( )( / ) N    

1100 25 4f Fsmax s s         

 ----------------------------------------------  

 نيا)(مرتضي يوسف  »  4«گزينة  - 80

  شود:صورت زير محاسبه ميدانيم كه شتاب جسم در هر حالت بهمي

mk 0 g m a a gk    
  جايي داريم:جابه –با استفاده از معادلة سرعت 

2 2 22 0 20 0v v a x v ( g) xk         

v
x d

gk
   



20
2  

  طور مشابه داريم:و به
20 3 20( v ) ( g) xk      

29 0
2

v
x d

gk
   


 

 بنابراين:
d

d


 9  

 ----------------------------------------------  

 نيا)(مرتضي يوسف  »  3«گزينة  - 81

  با توجه به تعريف نيروي متوسط داريم:

1 3 81 1t s P i j   
 

 

3 27 242 2t s P i j   
 

 

27 24 3 8 12 82
P ( i j) ( i j)

F F i j(N)av avt

   
     



      
  

------- ---------------------------------------  

 زاده)(مهدي زمان  »  3«گزينة  - 82

4از رابطة  Rاي به شعاع دانيم حجم كرهمي 3
3V R  آيد. دست ميبه 

  همچنين به كمك رابطة چگالي، جرم كره برابر است با:
 
 
 

4 3
3m V R      

3 2 1 2m RA A A( )
m RB B B


     


 

  شود.مطابق شكل، با سقوط گلوله در هوا، دو نيرو به آن وارد مي
  دهد.برايند اين دو نيرو، به گلوله، شتابي در راستاي قائم رو به پائين مي

W fDf W ma aD m


      

نيـز در تمـام مـدت     aگيريم، پس مقدار نظر ميرا ثابت در fDچون در صورت سؤال گفته، مقدار 
شناسـي، كمـك   توانيم از روابط شـتاب ثابـت در حركـت   سقوط گلوله، ثابت خواهد شد. اين يعني مي

  آوريم:دست ميجايي، تندي برخورد گلوله را بهجابه –بگيريم؛ در نهايت به كمك رابطة سرعت 

2 2 22 2 20
v aB Bv v a x v ah v ah
v aA A

          

  در نتيجه خواهيم داشت:
W fB D

v a m W f mB B B B D A
W fv a W f mA DA A A D B

mA




   
 

 

11
55
12 2 5

W Wf W B BD B v mB A
W W v mA B A BW WB B


  

 

2
 

4
5 WB

 9
5 WB

22 23   

----------------------------------------------  
 زاده)(مهدي زمان  »  2«گزينة  - 83

F2

F1

FN

fs,max

mg

                

F2

F1

FN

fs,max

mg  
 پـايين ت، نيروي اصطكاك ايستايي، به سمت اس بالااگر فرض كنيم، جسم در آستانة حركت به سمت 

  بيشينه است. 2Fشود. در اين حالت بزرگي نيروي به جسم وارد مي
x :برايند نيروها در راستاي  201F F NN    
y :برايند نيروها در راستاي  2F mg f mg Fs,max s N      

4 10 0 25 20 45( ) ( / ) N      
است، نيروي اصطكاك ايستايي، بـه سـمت    پاييناما اگر فرض كنيم، جسم در آستانة حركت به سمت 

  شود.به جسم وارد مي بالا
x :برايند نيروها در راستاي  201F F NN    
y :برايند نيروها در راستاي  2F f mgs,max    

0 25 20 4 10 352 2F ( / ) F N       
  است. 35Nبرابر با  2Fبنابراين حداقل بزرگي نيروي 

----------------------------------------------  

 سين برادران)(اميرح  »  1«گزينة  - 84

  آوريم:دست مينيروي وارد بر فنر را در هر سه حالت به

1mg
F mg k x x ( )k k

     

2m(g a)
F m(g a) k x x ( )k k

           

3m(g a)
F m(g a) k x x ( )k k

           

3( ) x x x L L L            2و( )1و  ( )   

----------------------------------------------  

 زاده)(مهدي زمان  »  3«گزينة  - 85

   

a

F

FN

fs

mg v

FN

fs
R

  
اي لغزد؛ پس اصطكاك از نوع ايستايي است. (دقت كنيد چون در صورت سؤال اشارهجسم روي ديواره نمي

  )fs,maxاست نه  fsنكرده كه جسم در آستانة حركت قرار دارد، پس نيروي اصطكاك ايستايي، 

x F :برايند نيروها در راستاي  F NN   120  

fD

W

a
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به سمت پايين است. از طرفي چون  vباشد، جهت چون آسانسور در حال حركت به سمت پايين مي
بـرخلاف يكـديگر    vو  aست؛ يعني جهـت  در حال متوقف شدن است، پس حركتش كندشونده ا

  به سمت بالا است: aبوده و در نتيجه جهت 
y f :برايند نيروها در راستاي  mg mas    

f m(g a) ( / ) Ns     4 10 2 5 50  

نشان داده  Rناميم و با كند را واكنش سطح مينيروي برايندي كه ديوارة آسانسور به جسم وارد مي
  و برابر است با:

R (F ) (f ) ( ) ( ) NN s    2 2 2 2120 50 130  
كند، پرسيده است دقت كنيد كه در صورت سؤال، راجع به نيرويي كه جسم به ديوارة آسانسور وارد مي

  باشد.مي Rاندازه با است كه طبق قانون سوم نيوتون، هم Rالعمل در واقع عكسكه 
 ----------------------------------------------  

 (بهنام نوبخت)  »  2«گزينة  - 86

جهـت اسـت. دو   با نيرو همنيروي مقاومت هوا هميشه در خلاف جهت حركت جسم بوده و شتاب هم 
شوند يكي نيروي وزن و ديگري نيروي مقاومت هوا است كه شتاب حاصل نيرويي كه به جسم وارد مي

  نيرو برابر جمع برداري دو شتاب خواهد بود. 2از 
Fمقاومت

FT mg  
  2 2 2 22 2 2 F مقاومت      2 F (mg) NT        

  2 2 10 2 20 2
F mTaT m / s

      

)جهت با جهت شتاب گلوله هم )FT


 .است  
 ----------------------------------------------  

 (محمدصادق مام سيده)  »  4«گزينة  - 87

  نويسيم: قانون دوم نيوتون را مي
F manet   

netF
a

m
   

  چون شتاب افزايش يافته، پس بايد جرم كاهش يافته باشد.
5

12 1 4
1 2

aa m

a m
 

1a

51 1
5 4 51 1

m m

m m
  

 
 

5 25 4 251 1 1m m m kg      

 ----------------------------------------------  
 (سيد جلال ميري)  »  4«گزينة  - 88

 شكل زير را درنظر بگيريد:
r1

r2

زم�ن مر�خ

 

ــريخ  زميــن م
ــريخ 2 زميــن م 21 2

GmM GmM
F F

r r
    

9 1 31 22 21 2
r r

r r
     

 ----------------------------------------------  
 احسان فلاح) (سيد  »  2«گزينة  - 89

Pنيروي خالص متوسط وارد بر جسـم از رابطـة   
Fav t





از مسـاحت محصـور بـين     Pو  

  آيد. دست ميزمان و محور زمان به –نمودار تكانه 
  هاي تقسيم شده روي نمودار بشمريم، داريم:اگر مساحت را برحسب مربع

7 4 5 214 4 92 20 1 1 2
m m

P kg , P kg
s st t t

 
      
 

 

14
74

9 9
2

Fav
Fav

 


 

 ----------------------------------------------  

  3شيمي 
 )موسي خياط عليمحمدي(    »2«گزينة  - 90

  كند.درستي تكميل ميجاهاي خالي را به» 2«طبق متن كتاب درسي گزينة 
 ----------------------------------------------  

 )ضادوستسينا ر(    »3«گزينة  - 91

Oدليـل داشـتن پيونـد    اتيلن گليكول به H      و اوره بـه دليـل داشـتن پيونـدN H 
هاي آب پيوند هيدروژني برقرار كنند. بررسـي سـاير   هاي خود و يا با مولكولتوانند با مولكولمي

  ها:گزينه
گروه هيدروكسيل است و اوره چهار جفت الكترون ناپيوندي اتيلن گليكول داراي دو »: 1«گزينة 

 دارد.

H C C H

HH

O

H

O

H

H
N

H

C

O

N

H

H

  
Cروغن زيتون با فرمول مولكـولي  »: 2«گزينة  H O57 104 نـوع عنصـر اسـت و     3داراي  6

Cوازلين با فرمول مولكولي  H25 هـا  نوع عنصر است و وازلـين در دسـتة آلكـان    2داراي  52
nها شود. فرمول عمومي آلكاندي ميبنطبقه nC H 2   است. 2

C)وازلين و تركيب اصلي سازنده بنزين »: 4«گزينة  H )8 هر دو هيـدروكربن هسـتند و    18
  ها حدود صفر است.گشتاور دوقطبي آن

 ----------------------------------------------  

 )نا رضادوستسي(    »2«گزينة  - 92

 فقط عبارت (پ) صحيح است.

  صورت زير است:  رابطه درصد جرمي براي عنصرهاي اكسيژن و گوگرد در اين تركيب به

  
3 16 100

م


 KÃ¨oU#Â o]²¼¶#درصد جرمي اكسيژن  

درصد جرمي گوگرد
32 100

م
 KÃ¨oU#Â² ]¼¶# o  

  نسبت درصد جرمي اكسيژن به گوگرد برابر است با:
3 16 1 532 /


  

  ها:بررسي ساير عبارت

Cعبارت (آ): فرمول كلي اين تركيب،  H SO Na 
18 29   است. 3

توان يافت كه به اتم هيدروژن متصل نيسـتند؛  عبارت (ب): در اين مولكول فقط دو اتم كربن مي

SOدو اتم كربن از حلقه بنزني كه يكي به گروه 
ديگري به زنجيـر هيـدروكربني متصـل     و 3

  است.
هاي سخت نيز هاي صابوني در آبكنندههاي غيرصابوني برخلاف پاككنندهعبارت (ت): پاك

Mgهاي كنند و با يونكنندگي خود را حفظ ميخاصيت پاك 2  وCa 2  رسوب
  دهند.نمي

---------------- ------------------------------  

 )مجتبي سوزنده(    »2«گزينة  - 93

  .شوندنمينشين ها ته) نادرست: كلوئيدها برخلاف سوسپانسيون1
  ) درست2
  .نيستندها يكنواخت و همگن ها برخلاف محلول) نادرست: سوسپانسيون3
  شوند.ندي ميبها جزو مواد ناخالص طبقهها، كلوئيدها و سوسپانسيون) نادرست: محلول4
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 )مجتبي عبادي(    »3«گزينة  - 94

  بسيار مناسب است. چربدليل داشتن خاصيت بازي، براي موهاي صابون مراغه به
 ----------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(    »1«گزينة  - 95

  واكنش دهد:  NaOHبراي تشكيل صابون جامد، بايد اسيد چرب داده شده با 
R R

C H COOH NaOH C H COONa H O  
 

17 35 17 35 2
k¶I #·¼MIÅ]

 

2 217 35 2 17 35 2
R R

C H COONa CaCl (C H COO) Ca(s) NaCl(aq)

 رسѧѧѧѧѧوب
  

 


 

128417جـــــــرم مـــــــولي  35C H COOH g.mol  و جـــــــرم مـــــــولي
60617 35 2(C H COO) Ca  باشد.مي  

molRCOOH
?g(RCOO) Ca / gRCOOH

gRCOOH
 2

156 8 284  

mol (RCOO) CamolRCOONa

molRCOOH mol RCOONa
  211

1 2  

2 2
2

606 60 61
g(RCOO) Ca

/ g(RCOO) Ca
mol (RCOO) Ca

   

------------- ---------------------------------  

 )مجتبي عبادي(    »4«گزينة  - 96

CH OH3  وC H OH2 هـا محسـوب   ترتيب متانول و اتانول هستند و جزو الكـل به 5
هـا  يابنـد و محلـول آبـي آن   شـده و يـونش نمـي   صورت مولكولي حـل ها در آب بهشوند. الكلمي

  سيدي يا بازي ندارد.خاصيت ا
  ها:بررسي گزينه

HCNاسيدهاي آرنيوس: »: 1«گزينة  , N O2 5  
NHبازهاي آرنيوس:  OH ,NaHCO4 3  

3اسيدهاي آرنيوس : »: 2«گزينة  2 4HNO ,H SO  
Naباز آرنيوس:  O2  

CO اسيدهاي آرنيوس:»: 3«گزينة  ,CH COOH2 3  
2Ba(OH)بازهاي آرنيوس:  ,CaO  

2اسيدهاي آرنيوس: »: 4«گزينة  3NO ,SO   :2باز آرنيوسBa(OH)  
 ----------------------------------------------  

 )نظرحامد پويان(    »4«گزينة  - 97

  كنند.بناي ميزان يونشي كه در آب دارند به دو دسته ضعيف و قوي تقسيم مياسيدها را بر م

 است. بنابراين درصد يونش آن برابر است با: HFمولكول  24يون ناشي از يونش  48
24 100 2 4%1000x /    

شـود،  هاي مثبت و منفـي تبـديل مـي   ي كه در آن يك تركيب مولكولي در آب به يونبه فرايند
  گويند. يونش مي

100%  
½k #½kÃº ¼Ä#ÁIÀ#−¼§²¼¶#SÊ±ü#

½k #®e#ÁIÀ#−¼§²¼¶#®¨#SÊ±ü
{

{
 

31 5 10 100 1 50 1
/

/
/


   % 

 ----------------------------------------------  

 )طاهر خشك دامن(    »4«گزينة  - 98

  تر است.بيش HClآ) سرعت واكنش 

3Hب) غلظت  O  در محلولHCl تر است.بيش  
  پ) حجم گاز توليد شده در دو محلول برابر است.

3Hت) غلظت  O  كاهش وpH يابد.افزايش مي  

 )لاسلامياعليرضا شيخ(    »3«گزينة  - 99

تـري دارد، بـاز   كوچـك  bKكه  AOHچون دما و غلظت دو باز اوليه يكسان است، پس 
 BOHتر است (رد مورد آ) و درجة يـونش آن نسـبت بـه    آن كم pHتري است و ضعيف
تـري اسـت، غلظـت يـون     باز قوي BOHجايي كه (درستي مورد ب) و از آنتر است كوچك

OH تر است. (درستي مورد پ).  تر و غلظت يون هيدرونيوم در آن كمدر محلول آن بيش  

bK  به محلول فقط تابع دما است و با اضافه كردن اندكي اسيدAOH ثابت يونش ،
  كند. (رد مورد ت)بازي آن تغيير نمي

 ----------------------------------------------  
 )آروين شجاعي(    »1«گزينة  - 100

  رابطة مستقيم دارد. aKقدرت اسيدي در دما و غلظت يكسان با 
---------------------- ------------------------  

 )مسعود روستايي(    »2«گزينة  - 101

0/غلظت يون هيدرونيوم    مولار است. 03
 ----------------------------------------------  

 )مجتبي عبادي(    »2«گزينة  - 102

  نادرست است.» ت«تنها مورد 
 غليظرب مسدود شده است، از محلول هايي كه با مخلوطي از اسيدهاي چبراي باز كردن لوله

  شود.سديم هيدروكسيد استفاده مي
 ----------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(    »4«گزينة  - 103

HX ،[Hدر محلول اسيد  O ]
3/برابر  3   باشد.مول بر ليتر مي 710

H]/بنابراين در محلول هيدروفلوئوريك اسيد نيز  O ]  3 7
3   باشد. يعني:مي 10

3 7 4 0 3 4 110 10 10 2 103 / /[H O ] mol.L          
2 4 22 10 5 13 5 1040 001 2 103

[H O ] ( )
K mol.La

M [H O ] ( / )HF

      
   

   

 ----------------------------------------------  
 )(محمدپارسا فراهاني    »1«گزينة  - 104

3 2 2NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) CO (g)     
1 15 2 0 851 15 10 10 10/ /pH / [H ]        

2 17 10 mol.L    
27 10 mol

MHCl L
   

3 0 1?gNaHCO / LHCl محلول
2

 

7 10
1

mol HCl

LHCl


  

1 843 3 0 588 31 1 3
molNaHCO gNaHCO

/ gNaHCO
mol HCl mol NaHCO

    

1 22 43 2 27 102 1 1 2
molCO / LCO

?LCO mol HCl
mol HCl molCO

     

3156 8 10 2/ LCO   
---------------------------------- ------------  

 )مسعود روستايي(    »4«گزينة  - 105

13 1
2 10 10pHBa(OH) [H ] mol.L       

14
1 1

13
10 10
10

[OH ] mol.L


  
    

1 7 2 0 3 2 110 10 10 10 2 10pH / /HCl [H ] mol.L           
1 210 0 1 2 10 0 15

0 1 0 15
| / / |

[OH ]
/ /

 
    



 

 محلول
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10 007 0 0280 25
/

/ mol.L
/

   

14 11
110 10

28[H ] mol.L
[OH ]

 
 

    

11110 11 2828pH log | H | log( ) log( ) log( )          

11 4 7 11 0 6 0 85 12 45log log / / /        
 ----------------------------------------------  

 )نظرحامد پويان(    »1«گزينة  - 106

  ها:بررسي ساير گزينه
ها و برقكافت در شاخة الكتروشيمي مورد بحث قرار تأمين انرژي الكتريكي در باتري -2گزينة 

  گيرد و نه سينتيك شيمياييمي
هد تا بخشي از انرژي داي شيميايي رخ ميهباتري مولدي است كه در آن واكنش -3گزينة 

  شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل شود.
دستيابي به مواد مناسب و تأمين انرژي ها، دو ركن اساسي دستيابي به اين فناوري -4گزينة 
  است.

 ----------------------------------------------  
 )محمدپارسا فراهاني(    »4«گزينة  - 107

از دو تيغـة ديگـر   تـر افـزايش يافتـه اسـت،     از همـه بـيش   Zي محلول داراي تيغـة  چون دما
ثابـت مانـده اسـت، يعنـي بـا محلـول        Yتر است و چـون دمـاي محلـول داراي تيغـة     كاهنده

2Cu   واكنش نداده و ازCu تواند طلا باشد كه يـك  تري دارد و ميقدرت كاهندگي كم
انـد، فلـز   تر است و وقتي در هواي مرطوب در تماسكاهنده Xاز فلز  Zفلز نجيب است. فلز 

Z شود.در رقابت اكسايش برنده مي  
- ---------------------------------------------  

 )امير قاسمي(    »4«گزينة  - 108

  سلول گالواني ساخت. 6توان هاي داده شده مي0Eبا 
)ها نقره، كاتيون - در سلول گالواني روي ) سـمت كاتـد   به( )  و

)ها آنيون )  به سمت آند( ) روند.مي  
چون مس و نقره هر دو در سري الكتروشيميايي بالاتر از آهن قـرار دارنـد،   
هر دو در مقابل آهن، نقش كاتد را دارند؛ پس جهـت جريـان الكتـرون در    

  كند.مدار بيروني تغيير نمي

 - سلول روي  0Eهاي داده شده، 0Eهاي ساخته شده با ممكن بين سلول 0Eترين كم
  آهن خواهد بود:

0 0
ــد آنــد 0 كاتـ 44 0 76 0 32emf E E ( / ) ( / ) / V        

 ----------------------------------------------  
 بدالرشيد يلمه)ع(    »3«گزينة  - 109

  ها:بررسي گزينه
ــة  ــلول  1گزينــ ــن ســ ــيم   SHE) در ايــ ــي نــ ــد را دارد يعنــ ــش آنــ ــنش نقــ واكــ

2 2 2H (g) H (aq) e   (درست) .در حال انجام است  
، نيكل نقش كاتد را دارد درنتيجه جريان الكترون به »نيكل –آهن «) در سلول گالواني 2گزينة 

  است. (درست) سوي آن
0  ) 3گزينة  25 0 76 0 51emf / ( / ) / VZn Ni        

0و  44 0 76 0 32emf / ( / ) / VZn Fe       در نتيجه ولتاژ سلول گـالواني .
  تر است. (نادرست)بيش» نيكل -روي «

2Fe) قدرت اكسندگي 4گزينة   2تر از كمNi  تر ن كماست زيرا پتانسيل كاهشي آ
  است. (درست)

 ----------------------------------------------  
 حسن رحمتي كوكنده)(    »2«گزينة  - 110

  ها:بررسي گزينه

تـري  تر اكسـيد شـده و كاهنـده قـوي    تر باشد، راحتتر و منفيكوچك E0هرچه »: 1«گزينة 
  است.

Zn :قدرت كاهندگي Fe Ag Au    

موجـود در اسـيد    Hتوانـد بـه   مثبت دارد، نمـي  E0ظرفي از جنس نقره كه »: 2«گزينة 
توان در ظرفي را مي HClشود. بنابراين محلول ها واكنشي انجام نميالكترون بدهد و بين آن

  داري كرد.از جنس نقره نگه

Auبه  Feهاي داده شده، E0با توجه به »: 3«گزينة  3 دهد و واكنش الكترون مي
  شود.انجام مي

025ها در دماي سلولپتانسيل كاهشي استاندارد نيم»: 4«گزينة  C1ر ، فشاatm  و غلظت
  شود.گيري ميها اندازهيك مولار براي محلول الكتروليت

 ----------------------------------------------  
 حميد ذبحي)(    »1«گزينة  - 111

دسـت  توان تعداد الكترون مبادله شده را بـه با تقسيم بار الكتريكي مبادله شده بر بار الكترون مي
  آورد:

تعداد الكترون
/ 

 
 19

19264
1 6 10

#½k #¾²jIL¶#Â§ÄoT§²H#nIM
·»oT§²H#nIM

{  

231 204 10/ e   

1 1231 204 10 236 02 10 2
mole molCu

?gCu / e
/ e mole


   

 
   

64 6 41
gCu

/ gCu
molCu

   

1 1231 204 10 236 02 10 1
mole molAg

?gAg / e
/ e mole


   

 
   

108 21 61
gAg

/ gAg
molAg

   

  21 6 6 4 15 2/ / / g  تغيير جرم  
---------------------------------- ------------  

 )محمد وزيري(    »4«گزينة  - 112

  ها:درست هستند. بررسي عبارت» ث«و » ت«هاي عبارت
  هاي گالواني دارد.آ) اين سلول، ساختاري همانند سلول

رايط هيـدروژن در ش ـ  E0كاتـدي اسـت؛ زيـرا     E0ب) اختلاف پتانسيل مشاهده شده، برابر 
  استاندارد برابر صفر است. 

0 0 0 0 00E E E E E    −¼±w kUI¨# kUI¨# kUI¨#kºA
#

 

  هاي هيدروژن است.كننده، انتقال يونپ) كاربرد غشاي مبادله

2  ت)  24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)     

2
2

2

1560 22400
molO

?mole mLO
mLO

    

2

4 0 11
mole

/ mole
molO


   

)ث) با توجه به واكنش كلي سوختن هيدروژن  H O H O) 2 2 22 ضريب  2
H2  دو برابرO2  است. بنابراين حجم گاز مصرف شده در كاتد(O ، نصف حجم گاز 2(

H)مصرف شده در آند    است. 2(
------------------------------------------- ---  

 )كيشمرتضي خوش(    »4«گزينة  - 113

  توان گفت:هاي انجام شده در فرايند برقكافت آب ميواكنشبا توجه به نيم

H واكنش آندينيم O(l) O (g) H (aq) e  2 22 4 4  

H واكنش كاتدينيم O(l) e H (g) OH (aq)  2 24 4 2 4  
سوختي استفاده  واكنش آندي سلولتوان براي نيمشود كه ميدر كاتد گاز هيدروژن توليد مي

  كرد.

ريالو� ۱مس

آنهد كاتد

ريالو� ۲نهقره

ريالو� ۳آهن

آهن ۴مس

آهن ۵نهقره

مس ۶نهقره
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  شود كه به قطب مثبت باتري متصل شده است.گاز اكسيژن در اطراف آند توليد مي
ازاي تعداد الكترون مبادلـه شـده يكسـان در آنـد و كاتـد، تعـداد مـول يكسـان هيدروكسـيد          به

(OH )  و پروتون(H ) اين بـا گذشـت زمـان، آب خنثـي بـاقي      شود، بنـابر توليد مي
  ماند.مي

2
2

2 2

1 44 0 532 1
molO mole

?mole gO / mole
gO molO


     

 ----------------------------------------------  
 )(عبدالرشيد يلمه    »1«گزينة  - 114

  بررسي مطالب:
)درجه  4آ) دامنة تغييرات عدد اكسايش اكسيژن،  ) 2 درجه  8راي فسفر، و ب 2

3 5( )  (درست) .است  
است. با سـوختن كامـل    2و  2ترتيب ب) عدد اكسايش كربن در اتن و فورميك اسيد به

اسـت.   4آيد كـه كـربن در آن داراي عـدد اكسـايش     وجود ميبه CO2ها هر كدام از آن
تر از فورميـك اسـيد اسـت.    بنابراين تغييرات عدد اكسايش اتم كربن در سوختن كامل اتن بيش

  (درست)

Znتيون است. پس كا Zn ،2ترين عدد اكسايش پ) بيش 2 تواند گيرنده فقط مي

Feالكترون باشد و در نتيجه همواره اكسنده است. اما  2 تواند به عنوان اكسنده و هم مي
  هم به عنوان كاهنده عمل كند. (نادرست)
برابر  OCl2لر در تر است در نتيجه عدد اكسايش كت) خصلت نافلزي اكسيژن از كلر بيش

1 كه عدد اكسايش كلر در است. ضمن اينCl  برابر1 (نادرست) .است  
 ----------------------------------------------  

 (مجتبي اسدزاده)    »3«گزينة  - 115

  ها:ي ساير گزينهبررس
  سلول گالواني است. قطب منفي (آند) Aو آهن،  Aدر تماس »: 1«گزينة 
    بر روي آن انجام خواهد شد. 2Oكاتد است ولي كاهش  Bفلز »: 2«گزينة 

  2 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)      
  كند.نقش آند را ايفا مي Znدر آهن سفيد، »: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )رضا باسليقه(    »4«گزينة  - 116

  ها:بررسي ساير گزينه
ي ذوب نمك طعام تا با افزودن كلسيم كلريد به سديم كلريد در سلول دانز، دما»: 1«گزينة 
587حدود  C يابد.كاهش مي  
هـاي سـديم كـاهش    هاي كلريد اكسايش و در كاتد يـون در قطب مثبت سلول، يون»: 2«گزينة 

  يابند.مي
    شود.به دليل چگالي پايين، سديم مذاب از قسمت بالاي سلول جدا مي»: 3«گزينة 

----------------------------- -----------------  
 )سينا رضادوست(    »4«گزينة  - 117

  كنند.اثري وجود دارند كه در واكنش شركت نميالكترودهاي بي هاي الكتروليتي،در سلول
نقره به مـرور تغييـر كـرده ولـي در      -جرم آند و كاتد در سلول گالواني مس »: 2«گزينة  بررسي

و پس از كار كردن در سلول، چاق يـا لاغـر   كنند برقكافت آب، الكترودها در واكنش شركت نمي
  شوند.نمي

نـوع الكتروليـت اسـت، در     2نقـره كـه داراي    -برخلاف سلول گالواني مـس  »: 3«بررسي گزينة 
  گيرند.برقكافت آب، دو الكترود درون يك نوع الكتروليت قرار مي

 ----------------------------------------------  
 )وسفيمحمدرضا ي(    »4«گزينة  - 118

  شود.كتاب درسي، يك مول گاز كلر توليد مي 56هاي انجام شده در شكل صفحة طبق واكنش
 ----------------------------------------------  

 )رضا باسليقه(    »3«گزينة  - 119

  موارد آ، پ و ت صحيح هستند.
  استفاده كرد. AgClهاي نامحلول مثل توان از نمكدر آبكاري نقره نمي
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